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Macsek kezében van 
a pgoszlávlai helyzet kulcsa

Subasics horvát bán Belgrádból visszatért Zágrábba

Váratlan fordulat esetére megtörténtek az elő- 
.... '..üüiiletek a német és olasz állampolgárok

eltávolítására
Belgrádból jelenti a Német. Távirati

Iroda: ,
Jugoszláv politikai körökben szom­

baton délelőtt még mindig nincsenek 
tisztában a követendő politikai irány­
vonallal. A jugoszláv fővárosban azt a 
kérdést találgatják, 

vájjon a horvátok megmaradnak-e 
a kormányban, vagy sem. Ez attól 
függ. hogy nem csupán a kormány, 
hanem a király is elismeri e a 
Cvetkovics és Macsek között 1939 
augusztus 26-ikán létrejött megál­

lapodást.
Egy magasállásu jugoszláv kormány 

személyiség kijelentette, hogy a sokat 
emlegetett kormánynyilatkozatra — 
melye; a ma délelőtt 10 órára össze­
hívott minisztertanács utánra várnak 
— legkorábban ma délután, de inkább 
valószínű, hogy csak néhány nap múl­
va kerül sor. A koroménynak ugyanis 
meg kell egyeznie bizonyos kérdések­
ben és a bel-, valamint külpolitikai 
helyzetnek egyaránt még jobban tisz­
tázódnia kell, mert Macsek még min­
dig Zágrábban van és Subasics hor­
vát bánt küldte megbízottként Belg- 
rádba, a helyzet kifürkészésére. Ma­
csek maga még nem érkezett, meg a 
jugoszláv fővárosba.

Belgrádi politikai körök várakozó 
magatartást tanúsítanak. Subasics 
megbeszéléseinek eredményétől függ, 
hogyan dönt maid Macsek: elfogad­
ja-e a felajánlott első helyettes minisz­
terelnöki tisztséget az uj kormányban, 
vagy sem.

Subasics tegnap este a Mascek meg­
bízásából folytatott megbeszélés után 
visszautazott Zágrábba. Előzőleg még 
hosszabb tárgyalást folytatott. Ru- 
diszavljevics belügyminiszterrel, a füg­
getlen demokrata párt vezetőjével. A 
független demokrata párt tudvalévőén 
hosszabb idő óta szoros kapcsolatban 
van a horvát parasztpárttal.

A Zágrábban megjelenő Hrvatski 
Dvevnik, a Macsek-féle horvát paraszt­
párt központi lapja azt írja, hogy 

Zágráb és egész Horvátország pél­
dátlan nyugalommal fogadta a 
belgrádi eseményeket. Az a tény. 
hogy Macsek Zágrábban tartózko­
dik, rendkívül kedvezően hatett a 

zágrábi polgárság önbizalmára.

Részletek Cvetkovics és Cincár- 
Markovics letartóztatásáról
Belgrádból jelentik: \Mai Nap) A Ju­

goszláviában lefolyt államcsínyről a 
következők váltak ismeretessé:

Március 25-én éjjel léi 12 órakor 
Cvetkovics volt miniszterelnök lakásán 
egy katonai őrjárat jelent meg. Az őr­
járat vezetője, H ar cs i c s őrnagy kö­
zölte a miniszterelnökkel, hogy a had­
ügyminisztériumba kel] őt előállítania. 
A miniszterelnök eleget lett a parancs­
nak. A hadügyminisztériumban Szi- 
movies tábornok, az uj miniszterel­
nök várta. Cvetkovics ingerült 
hangon fordult a tábornokhoz:

— Milyen jogon intézkedik ön?
A tábornok igy válaszolt:
— Azoknak a nevében, akiket ön 

sohasem képviselt.
A tábornok ezután < Irendclte Cvet­

kovics őrizetbe vételét. Ugyanilyen je­
lenetek között zajlott le Cincar-Marko- 
vics külügyminiszter őrizetbe vétele is. 
Tegnap délben megengedték, hogy a 
volt miniszterek visszatérjenek laká­
sukra, ahol azonban őrizet alatt, álla­
nak. Ezzel a két, letartóztatással körül­
belül ki is merült a politikusok elleni 
eljárás, őrizetbe vették még a Vreme 
főszerkesztőjét, aki szökni igyekezett. 
de Újvidéken felismerték, letartóztat­
ták és Relgrádba vitték.

Ugyancsak letartóztatásba került a 
Cvetkovics kormány cenzuraffinöke is, 
aki a rádióban a politikai negyedórá­
kat tartotta.

Az uj kormány szükségesnek tartotta, 
hogy energikusan lépjen fel a tünte­
tőkkel szemben. A tüntetéseket felelőt­
len elemek rendezték.

A Politika ezt Írja:
— Uj rezsim, uj utak.
Az Avals, iroda élére Penisocs Mon- 

t.iol régi újságírót nevezték ki. A táv­
irati iroda vezetője Radonovics Iván 
lett. Belgrád már visszanyerte normá­
lis képét. A moszkvai jugoszláv követ 
ma reggel 'érkezett Belgrádba. miután 
a kormányban helyet kapott Érdekes, 
hogy az 6 személye az államcsíny 
gyújtópontjában áll. Ugyanis azt aján­
lotta Cvetkovics miniszterelnöknek, 
hatalmazza fel arra, hogy Moszkvá­
ban meg nem támadási zerzödés.re vo­
natkozó tárgyalásokat indítson. Ezután 
azt indítványozta hogy katonai szövet­
ség kötését kínálhassa ‘fel Moszkvá­
nak. Ez a két ajánlat a vezérkar tudo­
mására jutott és ez volt az oka az ál­
lamcsíny végrehajtásának.

Belgrad rendőrfőnökének jelen­
tése az eseményekről

Belgrádból jelentik (NTI-): Belg­
rad rendőrfőnöke a következő közle­
ményt adta ki:

— Az első napokban, mint min­
den kormány válJ ozás alkalmával, 
egyesek fámét azt hitték, hogy sze­
mélyes érzelmeiket az új helyzet* 
tel kapcsolatban rendkívüli módon 
kell kifejezésre juttatniuk. A mi­
niszterelnök felhívást intézett a pol­
gársághoz, hogy ne rendezzen tün­
tetéseket. Időközben a fővárosban 
tartott ünnepi, istentiszteletek alkal­
mával is sor került tüntetésekre,

amelyek semmiképpen sincsenek 
összhangban országunk méltóságá­
val és békeszerető magatartásával. 
Amennyiben ezek a. tüntetések fe­
lelőtlen elemek megnyilatkozásai 
voltak, a legélesebben el kell azo­
kat ítélni. A hatóságok minden 
intézkedést megtettek, hogy meg­
akadályozzák ilyen kilengések meg­
ismétlődését, amelyek megnehezít­
hetik a kormánynak az ország és 
a nemzet, jövőjéért folytatott, mun­
káját.

Tüntetés a német kővet ellen
Belgrádból jelentik (MTI): A belg­

rádi német és olasz követség meg­
kezdte az előkészületeket a német és 
olasz állampolgárok eltávolítására az 
ország egész területéről arra az eset­
re, ha a helyzetben váratlan fordulat 
áll be.

Berlinből jelentik (MTI.): Von Hee­
ren belgrádi német követet pénteken,

amikor a király trónralépé’se alkal­
mából rendezett ünnepi, istentisztelet­
ről távozott, a tömeg becsmérlő kiál­
tásokkal, és fütyüléssel fogadta.

Belgrádból jelentik (NTL): A Vre­
me jelentése szerint Il-ik Péter király 
trónralépése alkalmából, a belgrádi 
zsinagógáikban az isten tiszt elel után 
a belgrádi zsidók tüntettek az új ju­
goszláv kormány mellett.

A zsidótörvény 
kiterjesztése

Március 27-ikén jelent, meg az or­
szágos hivatalos lapban az a rende- 
Let, mely a zsidók közéleti és gazda­
sági tér foglalása, korlátozásáról szóló 
1039- évi IV. törvénycikket a vissza 
csatolt keleti és erdélyi területekre is 
kiterjeszti, illetve e törvény alkalma­
zására nézve bizonyos különleges 
rendelkezéseket ír elő. A rendelet, leg. 
jellemzőbb külön előírásairól 28-iki 
számunkban már közléseket tettünk. 
Ezek leginkább arra vonatkoznak, 
hogy a törvény állal kivételezzen vont 
kereteket az erdélyi területen milyen 
további kivételezéseikkel lehet még 
tágítani- Az ilyen további k ivóié’ezó- 

: sek legfőbb szempontja az, hogy aki 
a zsidóknak tekintendők közül a ro­
mán idők alatt a magyarsággal együtt 
küzdött és kimagasló érdemeket szer­
zett,, vagy legalá,hb is hű magyarként 
viselkedett, azt. mentesültük a zjsielő­
tör vény alól, illetve a zsidótörvény 2- 

1 szakasza szerinti kedvezményezettek 
közé sorozzák.

A zsidótörvénynek ez a 2 szakasza 
az 1914—1918. évi háború tűzharcos 
sebesült jóit és kitüntetettjeit, a® öt ven. 
százalékon, illetve 75 százalékon túli 
hadirokkantaikat, a hősé halottak öz­
vegyeit, és gyermekeit, az 1918— 
1910-iki magyar nemzett irányú el­
len forradalmak résztvevőit-, ezek fe 

1 leségét, és gyermekeit, a belső titkos 
tanácsosokat és m kir. titkos taná­
csosokat, az egyetemi és műegyetemi 
tanárokat, a keresztény hitfelekezetek 
tényleges leiké pásztorait és az olim­
piai bajnokokat veszd ki a törvény 
egyes rendelkezései alól, ha azok 
egyébként zsidó származásúak, vagy 
zsidóknak tekintendők. A kivételezés 
nem történik a törvény minden ren­
delkezése alól. s így légióiképpen sza­
bály az, hogy állami, törvényhatósá­
gi, községi és közüzemi alkalmazott, 
bíró, ügyész, tanár, tanító, községi 
jegyző az olyan zsidó se lehet, aki 
egyébként a 2-ük szakasz kedvezmé­
nye alá tartozik. Ügyvédi, mérnöki, 
orvosi kameráikba, a sejtókamarába, 
a színmű vészét,i és film művészeti ka­
marába is ezek a 2-ük szakasz alá 
tartozók csak további 3 százalékig 
vehetők fel a zsidókra, általában meg­
szabott 6 százalékon túlimenőleg. Idő­
szaki Lap főszerkesztője, felelős irá­
nyítója, kiadója, továbbá színházi 
ligazgató és művészeti irányító, vala­
mint. mozgófényképet, előállító és elő­
adó vállalatok igazgatója és műve­
zetője, s végül munkásegye süteti és 
munkaközvetítő tisztviselő is épprn- 
ngy nem lehet a 2-ik szakasz alá tar­
tozó, mint, a többi zsidó- Magánvál­
lalat i alkalmazásban is az ott álta­
lában megengedett 12 százalékos zsi­
dó arányon túl csak további 3 szá­
zalékig szerepelhet az. aki a 2-ik sza­
kasz alá tartozik.

Máskülönben az ilyen 2-ik szakasz 
alá tartozó zsidó egyén a nem zsidók­
kal egyenlő jogú az országos es hely-
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kelil helyrehozni. Az operáció lehet 
fájdalmas, de egyéni érdekek és rész­
vét-haj hámok nem számíthatnak, mii­
kor a nemzet sorsa van kockán. Ezit 
maga a miniszterelnök ur mondotta- 

Étihez képest nagy meggondolás 
alá tartozik, hogy a zsidókérdés ren­
dezésének alapeszméje és iránya mi 
legyem. Kedvezés-e a további asszimi­
lációs folyamatnak, vagy arra terelés, 
hogy a zsidóság népkisebbségként

hatósági választásokon, a főiskolákba 
való fölvételnél, az állami egyedáru- 
ítógá cikkek (doliány, só, saesz, stb) 
árusításé engedélye, vagy más ható­
sági engedélytől függő haszonhajtó 
jogosítvány megszerzésénél, gyógy­
szertári jogban, közszáMításokban. 
ipar igazolványokban, mezei és erdei 
ingatlanok szerzésében és azok meg­
tartásában- A többi zsidó viszont 
mindezek tekintetében több kevesebb 
korlátozás alá esik, sót éppen teljes 
fialom alatt, áll, mint például az ál- 
ami tigyedárusági jogosítványokra 
nézve

Már most ami az 1939-iki magyar 
zsidótörvénynek a keleti és erdélyi ré­
szekre való kiterjesztését illeti, ebben 
a kormányrendeletben különleges je­
lentőségű az az intézkedés, hogy asze­
rint a miniszterelnök „a törvény i- 
S-ának utolsó bekezdésében megha­
tározott hatállyal“ mentesíthet bizo­
nyos kimagasló érdeműeket. A tör- , , „
vény 1 Hnak idézett, helye így szólj . Nagyvarad. Sajat tud Bensőséges 

Utasíttatik a minisztérium, hogy — |es felemelő ünnepe volt három na- 
amennyhbon annak szüksége felme-1 P'*n keresztül a nagyváradi rendőr 
rül. hogy egyes személyek a jelen 1 ségnek. A rendőrkapitányság római 
törvény hatálya alól megfelelő intéz-g katolikus vallásu tagjai csütörtökön 
meny felállítása útján, a nemzet kü-1 és pénteken húsvéti lelkigyakorlatot 
lön leges érdekéből kivételesen mente-§ tartottak, szombaton reggel pedig 
sütessenek — ily intézmény létesítő-1 közös áldozáson vettek részt.

vétessék számba, s a népességének 
megfelelő arányú életkeretet kapjon? 
Ha az asszimilációs folyamatra szán­
juk is el magunkat, akkor is ezt kor­
rigálni kell azzal, hogy csak az őszin­
tén kereszténymyé váltakat vegyük fel 
a nemzet testébe, hiszen magyarság 
a kereszténység nélkül el sem kép­
zelhető. Mindezek meggondolni va­
lók, s így az erdélyi külön kivétele­
zésekkel is addig várni keltene, míg

a szempontok tisztán és eJdgaaítóen 
kialakulhatnak. Addig a meglevő zsi­
dótörvény is elég módot nyújt arra, 
hogy a keresztény házasságokkal és 
keresztény neveléssel vegyült zsidó 
életfolyamatok iránt méltányos le­
gyen, g hogy azokat is figyelemben 
részesítse, akik a magyar élet küzdé­
seiben hűségesek voltak.

Dr. Padi Árpád.

Bensőséges és felemelő húsvéti lelkigyakor­
laton vett részt a nagyváradi rendőrség

Vallásos elmélyülés, fegyelem és lelkiismeretesség fellemezte a lelkigyakorlatot, 
amelyen a tisztikar, a tisztviselők, a rendőrlegénység, azok hozzátartozói és

a rendőrtanosztály vettek részt

eére az országgyűlésnek megfelelő elő­
terjesztést. tegyen.“ A törvény tehát a 
rendelkezései alól való teljes mentesí­
tést az országgyűlés jogául tartotta nők vezetésével. A tisztikar, a tiszt-
fenn, s így ennek a mentesítésnek 
mliniezterellnöki jogkörbe való átvé­
tele kellő közjogi alappal bírónak 
nem mutatkozik- Az erdélyi részek 
visszacsatolására nézve a fölhatalima- 
záai törvény ugyan az országgyűlési 
hatáskört átruházta a kormányra, de 
utólagos jóváhagyások föltételével és 
nyilvánvalóan a közigazgatási menet 
zavartalansága érdekében, tehát csak 
közigazgatási jelentőséggel. Minthogy

A lelkigyakorlatot a rendőrkapi­
tányság tantermében tartották meg 
P. Szedenik Nándor lazarista házfő-

viselők, a rendőrlegénység, azok köz­
vetlen hozzátartozói, valamint a 
rendőrtanosztály két csoportban 
vettek részt a lelkigyakorlaton. Fe­
gyelem, lelkiösmeretesség és vallásos 
elmélyedés jellemezte a résztvevőket. 
Ezen a két délutánon kikapcsolták 
magukat a világi dolgokból és a min­
dig erélyes, magabízó, de jóindulatú 
és szívélyes magyar rendőr össztett 
kézzel térdelt le a lelkigyakorlat ábi-kivét-e!es mentesítésről van szó, 6 tör- 

vémym-agyarázaibi elv szerint az ilyen I tataban. 
kivételre vonatkozó jogszabályok szó-8 * • ^zedeztiA- Nándor tele
rosan magyarázandók, s így áltálé-1ko16 szavai, tanításai, útmutatásai 
nos közigazgatási menetbe nem tar-1 mély hatást váltottak ki s a mintegy

ékbe mar-

350 résztvevőt a hit felemelő erejé­
vel vonták a krisztusi szeretet nagy 
testvéri közösségébe.

Szombaton reggel háromnegyed 8 
órakor indultak él a lelkigyakorlat 
résztvevői a rendőrkapitányság épü­
letéből a Szent László templomba, 
ahol P. Szedenik Nándor mondott 
szentmisét. Az istentiszteleten számos 
egyházi, katonai és polgári előkelő­
ség is résztvett. Megjelentek: dr 
Schrijfert Béla apostoli kormányzói 
helvnök, vitéz Góthay Béla tábornok 
városparancsnok a város képvisele­
tében pedig dr Borbély Dezső fő-
^ •/v «’• Z*. * 1 » 0» A A >-<► «► >

hízhatnak- Annyi bizonyos, hogy a 
kormány rendeletnek ez a feltűnő ki­
vételezése igen kérdésessé teheti az 
egész rendkívüli kedvezményt.

Ilyen teljes mentesítés az ország 
többi területén még intézményesítve 
nincsen- Hogy a visszacsatolt keleti 
és erdélyi részek etek inte then külön 
jogot, kapnak, az mindenesetre a kor­
mánynak e területek iránti különle­
ges jóakaratát, és figyelmét bizonyít­
ja. De éppen azért, hogy ez a jó­
akarat és figyelem kellő jogalappal 
érvényesüljön, szükség van arra. hogy 
a kivételező intézkedések az ország 
egészének a jogrendjével ösgzhang- 
zóak legyenek. Amikor éppen a kor- 8 
Hiány terve szerint útban vám az. | 
hogy új és szaibatosabb zsidótörvényt 
hozzanak, akkor az eddigi zsidótör­
vény alól időelőttinek mutatkozik a | 
rendikivüli kivételezés. Nem ellent-1 
mondást visziketeg mondatja ezt ve-1 
lünk, hanem annak az elgondolása, F 
hogy a zsidókérdés a magyar közép- F 
cw»tá.ly kifejlődésének, s általában a| 
keresztény magyar társadalom él el ér­
dekeinek és egészséges kialakulásá­
nak a nagy szempontjaival függ csz- 
9ze. Ezekről a nagy szempontokról 
maga a miniszterelnök úr is múlt év 
szeptemberében igen tanulságos fej­
tegetéseket adott Kolozsváron. A fej­
tegetések lényege és végső következte-1 
tése az volt. hogy a zsidókérdés túl-1 

tengé-'e a magyar nép szellemi é-1 
gazdasági alkatának a veszélyeatcté-\ rt<t,

bia egagsíé5 Ilogyiebrn SCHULER JÓZSEF RT.tekmtetben egy 80 eves rnulaszía-sal L 9
állunk szemben, melyet operációval §

jegyző, dr Thury László főügyész, dr. 
Varga László tanácsnok, dr Dallá 
Gyula tanácsnok. Kleniensz Rezső ta­
nácsnok é* dr Csapó Ferenc polgár­
mesteri titkár. Mintegy ötszázan vet­
tek részt az istentiszteleten, amelyen 
négy rendőr minisrált.

P. Szedenik Nándor rövid szentbe­
szédet mondott, majd a résztvevők 
szentáldozáshoz járultak, amelyet 
Mellau István pápai kamarás, újvá­
rosi plébános és P. Szedenik Nándor 
lazarista házfőuök szolgáltatott ki.

A szentmise végén a résztvevők 
áhítatosau elénkelték a Himnuszt.

Ezután a rendőrlegénység vitéz

Gubódy Sándor rendőrfőfelügyelő 
és az első ízben kivonult rendőrtan­
osztály pedig dr Hőgyész László 
rendőrfelügyelő tanosztályparancsnok 
vezetése mellett a Szent László-téren 
oszlopba fejlődött fel és díszmenet­
ben elvonult vitéz Góthay Béla tá­
bornok városi katonai parancsnok és 
dr Horvtúh György rendőrfőtanácsos, 
a nagyváradi rendőrkapitányság ve­
zetője előtt, akinek társaságában volt- 
tak a polgári előkelőségek is.

A díszelvonulás után a lelkigyakor­
lat résztvevői visszatértek a kapi­
tányságra

Dr Horváth fiyirgy rendőrfőtaeátsos napmarantsa
Dr Horváth György rendőrfőtaná­

csos szombaton délben a lelkigyakor­
lattal kapcsolatban a következő napi­
parancsot adta ki:

„A rendőrkapitányság római kato­
likus vallásu tagjainak húsvéti lelki- 
gyakorlata és annak befejezéséül tar­
tott istentisztelet, a szent áldozással 
imponáló rendben, hivatali fegyelem 
és lelki emelkedettség közepette folyt 
le. Különösen jói esett látnom az őr- 
személyzet magatartását, vallásos el­
mélyülését, fegyelmzettségét. Az is­
tentisztelet befejeztével tartott dí­
szelgő felvonuláson pedig a rendőr­
kapitányság ^ őrszemélyzetéből és a 
rendőrtanosztály legénységéből ala­
kított rendőrzászlóalj olyan fokú fe­
gyelmezettségről, katonás magatar-

Ol­

tásáról tett tanúbizonyságot, hogy ez­
zel a jelen volt m. kir. honvéd állo­
másparancsnok Tábornok Ur kifeje­
zett magas elismerését és dicséretét, 
valamint a város közönségének jelen­
lévő képviselői legnagyobb tetszését 
és megelégedését váltotta ki. A látot­
tak s tapasztaltak felett jóleső érzés­
sel eltelve a kivonult zászlóalj tiszt­
jeit és őrszemélyzetét a szolgálat és 
a magam nevében ezennel megdicsé­
rem és a jövőre nézve követendő 
példának állitom.

Felhívom az Őrszemélyzet Parancs­
nok és Tanosztály Parancsnok ara­
kat, hogy elismerésemet az aláren­
deltekkel megfelelő módon közöl­
jék.“

B

Az erdélyi reformótusság 
első gyűlése a felszaba­

dulás óta
Kolozsvárról jelenti a Pest. Ma ren- 

ezi első gyűlését az erdélyi refvrmá- 
| lusság a felszabadulás éta. A gyűlésen 

Hszáz erdélyi eklézsia ás húsz egyház- 
í megyei képviselői jelentek meg. A kor­

mányt Fáy István államtitkár képvi- 
! seli. Vásárhelyi János püspök 
i mondott imát. majd gróf Teleki Ar­

túr főgondnok nyitotta meg a gyűlést. 
Közfelkiáltással az egyh vkeriileti köz- 

| gyűlés tiszteletbeli tágjává válaszid­
ők Ravasz László duivtmellékí püs- 
tikot, Pataki Tibor miniszlerelnök- 

i ségi államtitkárt, Benedek Zsolt

egyetemes konventi tanácsost, Ra" 
v a s z püspököt a kolozsvári reformé 
tus teológia kar meghívása alapján a 
kar tiszteletbeli tanárává is megvá­
lasztották. Bethlen István grófot egy­
házkerületi főgondnokká, báró Bénífy 
Dániel földművelésügyi miniszter és 
Laár Ferencet egyházkerületi tanács 
bírókká választották.

UJ SZELLEM,
a lakásművészetben

PAPP MARGIT
lakásművészeti kiállításán

Rimanóczy utca 8. J
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Leégett a Befinde sütöde tetőzete
MAGYAR LAPOK

közben megsérült t&rté neléfí&z.
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Két tűzoltó oltás
Nagyvárad. Saját tud. Szombaton 

reggel 8 Óra 40 perckor a tűzoltók ki­
vonulása keltett riadalmat az ébre dó 
vár&di utcákon. Szolnoki Sándor 
tűzoltó felügyelő vezetésével a Sztaro- 
veszky és Ritoók utcák sarkán lövő 
Berinde féle pékséghez vonultuk, mely­
nek tetőzete akkor már lángban állott. 
A tűz olyan gyorsan terjedt, hogy az 
utcán járókelők értesítették a pékmű­
helyben dolgozókat is arról, hogy fe­
jük felett ég a tető.

A tűzoltók 2 perc alatt a helyszínen 
teremtek és 20 perc alatt teljesen elfoj­
tották a tüzet. Az oltást legnagyobb 
elővigyázatta! kellett végezni, mert a 
befütött kemencék könnyen szétreped­
hettek volna másrészt a szomszédos 
belsőségeket is veszély fenyegette. A

ÍÍCT3ESSI -’5»«EíHBBíiam^5fiS5$*'
MEGNYÍLT!

ház tetőszerkezet« a tűzoltók legna­
gyobb igykezete mellett sem volt meg­
menthető, mert percek alatt lángokban 
állott, a tűz továbbterjedését azonban 
megakadályozták.

Az oltás alkalmával két tűzoltó 
könnyebben megsérült, egyiket a men­
tők szállították be a mentőállomásra. 
A tűzoltók déli 12 órakor hagyták el a 
helyszint, miután a tüzet teljesen elol­
tották. A tűz okát vizsgálat fogja meg­
állapítani. Értesülésünk szerint a ház 
biztosítva volt.

A tűzesettel kapcsolatban megfigyel­
hető volt, hogy a Közönség nagy fe­
gyelmezetlenséget tanúsított, kritizálta 
sőt gátolta a tűzoltók működését, bár 
azok gyorsan és lelkiismeretességgel 
dolgoztak.

MEGNYÍLT!
Kovács Sándor

divatáru üzlete Nagyvárad, Rákóczi út 25.
Legolcsóbb beszerzési forrás:
Női és férfi szövetekben

Selyem különlegességekben 
Mosó vászon és 

bélés árúkban 
„ _ , Paplanokban

Jó mínősérf. Szabott árak. Megbízható árú.

Asztalra erőslthviő ] 
ősrégi falusi daráló. 
Anyaga tiszta ková­
csolt vas. Készítette | 
Kössük Nándor mo- 
sonszentjánosl laka. 
tosmesterlSlO- ben. I

Kiiönvonatok tömegét indítják a május 
2-án megnyitó néldátlan érdekességii 

Budapesti Nemzetközi Vásárra
A megszokott méreteket nagyság­

ban, az áruik gazdagságában, sokol­
dalúságában és a bemutató látványos, 
«ágában egyaránt messze meg fogja 
haladná az ez évben május 2-án meg­
nyíló Budapesti Nemzetközi Vásár. 
Érdekességei között ott fogjuk találni 
Erdély első, a nemrégen visszatért 
országrész gazdasági életének min­
den ágára kiterjedő nagy bemutató­
ját. A vásár főterét s ezzel talán leg­
díszesebb helyét annak a demonstrá­
ciónak tartották fenn, mely ország­
világ előtt be fogja bizonyítaná azt, 
hogy a magyar nemzet már 100 év­
vel ezelőtt is rendelkezett tekintélyes 
ipari termelés felett, mely egybe-

Uraim!
Mire e sorokat 
oiusssáfe, és már 
item vagyok
sorsjegy nélkül, mert 
nem akarok lemaradni 
az új osztáíysorsjáték 
április 5-én kezdődő 

húzásairól

nőve az ország fejlődésével, már ak­
kor is igen fontos feladatot töltött be 
a magyar gazdasági életben. Azt fog­
ja igazolni ez a kiállítás, hogy a ma­
gyar ipar ősi eredetű, oly foglalko­
zási ág, amelynek, a trianoni évtize­
dektől eltekintve, a multiban is meg 
volt és a jövőben is mindig meg lesz 
teljes létjogosultsága-

Magyarországon még soha nem lá­
tott kivételes érdekessége lesz a Vá­
sár főbejáratával szemben felsorakozó 
nemzeti paviUonoknak- Felvonul 
ezek sorában egy-egy önálló nem­
zeti épülettel szinte kivétel nélkül 
mind az az ország, amelynek kormá­
nyát ma baráti szálak fűzik Magyar- 
országhoz- A Csendes Óceántól az 
Északi Tengerig két világrész ipari 
termelése, nyersanyag gazdagsága, 
népművészete fog ennek a pavillon- 
sorozatnak keretében felvonulni. Két- 
három napra is szüksége lesz a kö­
zönségnek, ha akár csak azt akarja 
nézni a vásáron, amit eddig még so­
ha sem láthatott-

A biztos, kirobbanó tömegsiker elő­
készítése ma a vásár legnagyobb fel­
adata. Ezen belül pedig a. legfonto­
sabb oly vasúti közlekedés biztosí­
tása, mely lehetővé tegye, hogy az or­
szág minden tájáról nehézség nélkül 
felutazhassak az, aki a vásárt láto­
gatni kívánja. Az idejében megindí­
tott tárgyalások eredményeként már 
ma is biztosnak tekinthető, hogy má­
jus 2—12-ike között az ország minden 
fővonalán kellő gyakorisággal köz­
lekedő vásári különvonatok fogják a 
menetrend szerinti egyéb járatokat 
kiegészíteni mindazok számára, akik 
vásárigazolvánnyal készülnek Buda, 
pestre.

tudták, hogy amelyik háztartásban kávé# 
daráló van, ott jobb a kávé, mert minden# 
kor frissen darált kávéból készíthetik. 
Sokan rájöttek azonban arra is, hogy 
mindig előnyös, ha a frissen megőrölt 
kávé mellett a kávéfőzéshez megbízható 
és odavaló kávépótlékot is használnak.

1828 óta viseli dobozán a ^Franchm 
cikóriakávé a megbízhatóság jelét: a 
kávédarálót. Azóta is mindig, mint szem# 
nek és szájnak kedves, igazi érték sze# 
repel ez a gyártmány a fogyasztók előtt. 
És méltán! Sötétebb színt, kiváló ízt és 
tökéletes finom zamatot ad mindennapi 
kedves kávéitalunknak a

Amegbizhatoság 
Iámért* tíjele1

2s?3 wäRSj**— *-*• rf mf V ff w
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FALUT ÉPÍT CSIKORSZÄd SZÉKELYSÉGE
9ivizkárosuit alföldi magyar testvéreinek l

Kétszeri megfaragott termés- 
kövékét és faanyagot ajánlott 
föl a esíkmegyei közbirtokossá­
gok és községek népe egy egész 
falu újjáépítése számára. Kalá­
kában a csíkiak kívánják fel­
építeni az alföldi csíki falut.

K.olozsv Az Erdélyrészi Gazda­
sági Tanács legutóbbi üléséről közöli 
beszámolónkban röviden megemlé­
keztünk róla, hogy milyen nagyszerű 
gondolat született meg Csíkország 
égbenyüló havasai között élő székely 
testvéreink lelkében. A csíki szé­
kelyek, akik megszokták hosszú év­
századok óta, hogy a természet sza­
bad erőinek ki van szolgáltatva a 
begyóriások közötti völgyekben élő 
ember és bizony nem egyszer tanul­
ták meg, mit jelent az. amidőn má­
ról-holnapra a Nemere haragja, vagy 
a tavaséi áradat gyors megindulása 
hosszú hetek és hónapok, sőt évek 
nehéz munkáját teszik semmivé, — a 
csíki székelyek falucskái közé is épp­
úgy eljutott anyaországbeli, alföldi 
magyar véreink nagy árvízszerencsét- 
lenségének híre s az együttérzés test­
véri meleg részvéte összeszorította a 
székely határmegyék népének szenve­
désekben edzett szívét is.

A csíki székelyek meghányták- 
vetették...

A csíki székelyek meghány ták- 
vetették maguk között ezúttal is, mint 
annyiszor eddig, mi is történt tulaj­
donképpen és ezen túlmenőkig azt is, 
hogy a maguk részéről miképpen 
kapcsolódhatnának bele abba az or­
szágos segélyakcióba, amely Kor­
mányzó Urunk kezdeményezésére ár- 
vízsúj tóttá magyar véreink fel-1 
segélyezése céljából mindenfelé meg­
indult. A csíki székelyeket megtaní­
totta a sors s a történelem, hogy „se­
gíts magadon s az Isten is megsegít.1'
A testvéri összefogás s a történelmi 
összetartozás elszakíthatatlan és soha 
egy pillanatig meg nem tantorait, ele­
venen élő mélységes érzésének meg­
nyilatkozásaként Csík vármegye szé­
kelyei legegyszerűbb havasi kunyhók- | 
tói a nemes vonalú városokig egy § 
akarattal határozták el, hogy ők is 
felsorakoznak Kormányzó Urunk hí­
vó szavára s a magunk szegénységé­
ben is megteszik azt károsult testvé­
reink megsegítésé érdekében, ami tő­
lük telik.

Telik a szegénységből...
Tudja azt az egész ország, hogy bi­

zony a csíki ek nem nagyon bővelked­
nek földi javakban. Csíkországban, 
nemes érceket rejtenek mélyükben a 
begyóriások, dús erdők koszorúzzák 
a hegyoldalakat, turbinákra váró 
hegyipatakok zuhognak a völgyekbe 
alá, értékes jószág legel a lankákon, 
kincseket érő borvizek fakadnak a 
források ölén és aranyat ér minden 
székely szíve annak számára, aki 
előtt kitárja, — de bizony a pénz a 
legkevesebb a székely hegyek között.

A csíki székelyek tehát elhatároz­
ták, hogy azt adják szűkölködő 
magyar véreiknek, amijük van:

építőkövet, szálfát az erdőről és 
segíteniakarásuk mellé munká­
lton edzett, két ügyes építő kezü­
ket.

összeültek tehát a székely községek 
és közbirtokosságok székelyei s egy­
más között elhatározták, hogyha a 
romboló elem házaiktól fosztotta meg 
alföldi testvéreinket, ők új házakat 
építenek nekik, s mert jól tudják, 
hogy bizony az Alföldön kevés a kő 
és a fa, hát majd visznek nekik épü­
letfát is, alapkövet is eleget, hogy 
legalább egy falura való házat belő­
lük felépíthessenek az árvízsujtotta 
területeken! A csíki községek és köz­
birtokosságok megbízásából a csíki 
magyarság régi kipróbált vezetője. 
Kolumbán József dr. az Erdélyrészi 
Gazdasági Tanács tagja, a csíki szé­
kelyek elhatározását a Gazdasági Ta­
nács legutóbbi kolozsvári ülésén je­
lentette be az illetékeseknek. Kolum­
bán dr közölte, hogy a csíki szé­
kelyek elhatározták, hogy saját ere­
jükből megfaragják Csíkban a faháza­
kat, elkészítik az alapozásukhoz szük­
séges termésköveket s vállalják, hogy 
ily módon 70—80 házat elkészítve, 
maguk viszik el a kész alkatrészeket 
az anyaországbeli elpusztult falu­
helyekre, hogy ott összeállítsák és át­
adják az elpusztult falvak magyarjai­
nak. A csíki székelyek csak azt kérik 
a Gazdasági Tanácstól, járjon közbe

az illetékes kormánytényezőknél, 
hogy a csíki falukba mielőbb meg­
érkezzék mindaz az adat, amit ismer­
tnek kell. hogy az Alföldön felállí­
tandó „Csíki Falu*1 házainak mére­
teihez szükséges nagyságú gerendá­
kat megácsolhassák . . .

Mire képes a székely szív.
A csíki székelyek hozzájuk méltó, 

igazi székelyszellemet sugárzó elhatá­
rozását meghatott örömmel és meleg 
köszönettel vette hírűi az Erdélyrészi 
Gazdasági Tanács, amely intézkedett, 
hogy a csíki elhatározás híre illeté­
kes tényezőkhöz jusson s mielőbb 
megindulhasson az az újjáépítő mun­
ka, amelyben a szókelység, ime, újra 
messze világító fényességű új példát 
adott az ország egész lakossága szá­
mára. A székely szív, a magyar haza 
védelmére évszázadokon át önként 
vállalt, történelmi gyökérzetű székely 
öntudat most az országépítő munká­
ban kért részt és ott, ahol arra pilla­
natnyilag a legnagyobb szükség van. 
A kormány minden bizonnyal gon­
doskodni fog róla, hogy a csíki ren­
getegek szálfái és a csíki székely szív 
teremtő csodája mielőbb megvalósul­
hassák a nagy magyar Alföldön, ahol 
a „Csíki falu“ hosszú éveken és év­
tizedeken keresztül fogja hirdetni a 
székelység együttérzésének megnyi­
latkozását az ezeréves magyar haza 
minden fájdalma és öröme iránt.

PETERKE
Az embereket figyeltem, mint min­

dig. Tavasz kezdetén vagyunkba nap 
csak langyosan süt a körút felett. A 
melegét még alig küldi felénk, csu­
pán a fénye ragyog a kirakatüvegen. 
De azért élvezzük ezt is. Élvezzük. 
mint a száraz kenyeret.

Találgatom, hogy ki lehet az egyes 
arcok mögött? Tanár vagy analfabéta 
művész, vagy géplakatos?

Jobban megnézem, A kabátja jó, a 
kalapja divatos — géplakatos. Ha fe­
lülről néznők, olyan lenne ez a nap­
ban sétáló tömeg, mint valami állan­
dóan gyűrődő massza, melyben nincs 
egyén, nincs egyéniség, csak tömeg 
van és örökös gyűrődés.

Elgondolkozom és szórakozottsá­
gomban kis gyermekbe botlom. Ép 
csak meg tudok állani előtte. Olyan 
ebben az örökös torlódásban, mint 
egy csöppnyi kis valóság és biztatás 
ebben az irtózatos kikelet-vajúdás­
ban.

Lenézek rá és nem látok mást, 
csak egy nagy kék, kötött sapkát. De 
felemeli a fejét és nézzük egymást né 
hány pillanatig, azután feltartja a ke­
zét és rám mosolyog:

— Vegyél fel bácsi.
Felkapom, mint ahogy vén uzsorás 

kaphatja fel a talált pénztárcát és 
magamhoz szorítom. Úgy érzem, 
mintha az én fiam lenne, vagy mint­
ha magamat tartanára két-három éves 
koromban a kezem között.

Mögöttünk féltő hang töri meg az 
áhítatot:

— Gyere Péterke anyukához.
Péterke az anyjára néz és szorosan 

átfogja a nyakamat:
— Nem megyek — válaszolja.
Mielőtt még tennék valamit, az 

anyára nézek. A szeme könnyes és 
valami fájdalom lobbant fel benne, 
talán csak mélyen a tudata alatt.

Vannak az ember életében pillana­
tok, amikor hirtelen világosan lát 
mindent, amikor fájdalmas tudattala­
nok szakadnak fel és válnak tudattá, 
amikor egyszerre megértünk mindent, 
amin azelőtt talán évekig töpreng­
tünk. Most világosan látom ezen az 
asszonyon keresztül az anya tragédiá­
ját aki csak addig mondhatja magáé­
nak gyermekét, míg a méhében hord­
ja. Azután jönnek a gyermek számára 
az élmények, felfedezések s a gyer­
mek egyre távolabb kerül az anyjá­
tól. vagy pontosabban — önmagától.

Megértettem. A gyermek szemébe 
nézek. Gyanútlanul mosolyog rám. 
Azután átadom az anyjának, mintha 
ezzel akarnám jóvá tenni azt a fájr 
dalmat. amit akaratlanul okoztam.

Az anya hálás, Péterke azonban 
úgy érzi, hogy megcsalták. Az anyja 
válla felett áthajolva könyörög utá­
nam:

— Ne menj el bácsi.
Úgy látszik öregszem, hogy ebben a 

csillogó tavaszvárásban ennyire le­
hangolódtam.

gyulai Jankovits Ferenc.

yHiéfHtiftad
m ets& magiját tavaszét
amelyben tudatalatti sejtelmek, 
ről, ás mért sóit egyébről főképen 
a magyar reményekről esik szó

Nagyvárad, március hava
— Ne fütsön be Imre bácsi, hiszen 

tavasz van már!
Ezzel a nagyon is gyakorlatias kije. 

lentéssel robbant ki belőlem a tavasz 
győzelme. Nem használt semmiféle el­
lenvetés. Hogy még mindig hideg van, 
éppen úgy, mint tegnap. Hogy ilyen­
kor könnyen meg lehet hülni. mert" hát 
ravasz a tavasz.

Hogy ravasz, az biztos. Kioltja a 
kályhában az othónapos tüzet, le­
akasztja a. fogasról a tava ,z.i kabátot 
kinyitja az ablakot, felpezsdíti a vért, 
ujjongást fakaszt a iéii komorságba 
dermedt szivekből, még azt is elfeled, 
te ti velünk, hogy körülöttünk háború 
van...

Csodálatos ez a varázs, ez az öntu­
datlan életmámor, ez a győzelmes ta­
vaszi induló, amelyben szivek muzsi­
kálnak. folynak össze...

Nem félünk mi a tavasztól...
Hogy is félnétek ti, aranyos csőppsé. 

gek, hiszen a tietek mindenestől. Az a 
morcos, idős néni, aki reálok ijesztett 
irigy néni -volt. Megirigyelte rövid ha­
risnyátokat, lenge tavaszi kabátotokat, 
azután a kis fehér szalagcsokrot a 
hajatokból, meg a vidám csicsergéste- 
ket is, talán még édseapatok boldog, 
ságát is. Mert 6 vitt benneteket az is- 
kólába.

Én ott leselkedtem nyomotokban és 
együtt örvendeztem zaletek a tavasz­
nak, amely benne volt a levegőben, 
benne volt szavaitok csilingelősében. 
Ne féljetek a náthátólI Az a morcos 
öreg néni csak irigykedett reálok.

Tavasz, tavasz, 
első magyar tavasz ...

Reánk virradt végre ez is. Huszon­
két év alatt minden tavaszon uj almo. 
kát álmodtunk a felszabadulásról, — 
Minden évnek meg volt a maga re­
ménysége. Ahogy a tél felengedett úgy 
engedtek fel a szivek is a reménység 
tüzében.

Talán azért borit el bennünket mos! 
annyira a tavaszi öröm, mert vaiór* 
vált remények tüze ég szivünkben. Mii 
álmodjunk most az első szabad ma­
gyar tavaszon?

Álmodjunk nagy, boldog magyar jö­
vendőt. Álmodjunk összeforrott nemze. 
tét Szent István birodalmában, Mária 
királyságában. Álmodjunk erős gáta­
kat a Duna-Tisza közére, öntözőcsator­
nákat az Alföldre, kórházakat a ma­
gyar falvakba és városokba, utakat, 
vasutakat a természeti kincsek vidé. 
keire, ringó búzatáblákat a boldog, 
megelégedett falvak kóré... Álmodjuk 
meg a szabb magyar jövőt. A tavaszi 
álmoknak éppen az a varázsuk, hogy 
valóra válnak... (—k —n.)

Gyorsírás!»
gépírás!

uj kezdő, haladó és beszéd­
író tanfolyamot nyit az át­
képző gyorsírás! szaktan­
folyam vezetője. Beiratás ápr.

2-án d. u. 5 óráig 
Mussolini-tér 10. Állam­
vizsga. A tanfolyam 10 

hónapos.
PStl
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KI KÖVETKEZIK MOST

TÖRÖKORSZÁG?
Jugoszlávia csatlakozásának más­

napján a német külügyi hivatalban 
kijelentették, hogy „továbbra is vál­
tozatlanul érvényes az az elv, hogy 
még további államok csatlakoznak a 
szövetkezett hatalmak hármasegyez­
ményéhez.“

Bulgária csatlakozása után Ribben- 
trop hasonló bejelentését arcátlan 
kétkedéssel fogadták az angolbarálok 
és a Churchill táborának izgul ói. 
»Ugyan ki csatlakoznék még? — tet­
ték fel a kérdést kihívó mosollyal 
Csak tán nem Jugoszlávia?“ Bevall­
juk, a brit hírverés ezt a kétkedést 
olyan mesterien tudta kihasználni, 
hogy az emberek nagyrészében való­
ban felülkerekedett a nézet, hogy 
Bulgária után bezárul a sor és a csat­
lakozások egyelőre megszűnnek. Még 
talán Törökországról is inkább haj­
landónak mutatkoztak elhinni a csat­
lakozást, mint Jugoszláviáról, ame­
lyet Anglia és Amerika büszkén hir­
detett a magáénak. Meg is tettek 
mindent ebben az államban, hogy el­
térítsék bevált külpolitikai irányától.

Ami most a legutóbbi napokban 
íugoszláviában lurténí, sokan úgy 
akarták megmagyarázni, hogy az a 
hármas egyezménnyel és a csatlako­
zással való nyílt szembeszállás. Eze­
ket a hirtelen véleményeket jókor le­
kötötte az Avala hivatalos közlemé­
nye, amely szerint Péter király trón- 
ralépése és a kormányváltozás tisz­
tán belpolitikai vonatkozású ese­
mény. Jugoszlávia kitart a hármas­
egyezmény mellett és nem hajlandó 
kétes és főleg veszélyes kalandba bo­
csátkozni. Akármennyire igyekeznek 
tehát bizonyos oldalon messzemenő 
következtetéseket levonni a Jugo­
szláviában történtekről, a valóság az, 
hogy Jugoszlávia csatlakozása nem 
vitás és a német diplomácia tovább 
folytatja a Balkánon munkáját.

Továbbra is érvényes és jogos te­
hát a várakozás és a kérdés:

Melyik állam következik most? 
Görögország aligha, mert erről német 
illetékes helyen megállapították, hogy 
..a Németország egyik szövetséges­
társával harcban álló Görögország 
nem igen alkalmas tárgy a Német­
birodalom diplomáciai tevékenysége 
számára.“ A görög kérdés rendezésé­
nek ez a kijelentés ugyan nem jelenti 
merev elutasítását, de azt valószínű­
leg igen, hogy Görögország, mégha 
békét kérne is, nem csatlakozhatnék 
minden feltétel nélkül, vagy minden 
nehézség nélkül a hármasegyezmény- 
liez.

Egyre többet hangoztatják illetékes 
körökben, hogy a görög kérdést 
diplomáciai úton már nem, csupán

l Legújabb tavaszi divat után g
\ íérfi^sgyermefe ®

öltönyt ízlésesen, jutányo- £
san készít a
Tisztt/iseiSM résziéire is J

!fSü.40fgÍ! JÓZSef a
í liriszi» hósá ga
I Nagyvárad, Teleki utca 40. sz. ;

Irta: CSISZÁR BÉLA
fegyveres úton lehet elintézni s ez a 
fegyveres elintézés rövidesen várható. 
Az utolsó szó ugyan még nem hang­
zott el, de a rendkívül befészkelődött 
angolokat csak fegyverrel lehet Gö­
rögország elhagyására bírni, A mos­
tani Koricisz-kormány különben is a 
legélesebben angolbarát és nem haj­
landó semmiféle egészséges kompro-^ 
misszumra. Legutóbb ugyan felmerült 
már olyan hír is, hogy Athén volt 
kormányzója alakít tengelybarát kor­
mányt Szalonikiben, de ezt a jelen­
tést nem erősítették meg.

Görögország ügyében tehát csak a 
fegyverek dönthetnek. De német kö­
rökben olyan hangok is hallatszanak, 
hogy a jugoszláv csatlakozás még nem 
zárta le a gyűrűt Görögország körül 
és még nem semlegesítette teljesen 
Angliát arra az esetre, ha a sziget- 
ország már megszállás alatt, állna és 
Afrikában, illetve Egyiptomban ütné 
fel az angol kormány hadiszál’ását A 
körből még hiányzik Törökország!

Berlinben azt mondják, hogy az 
emberek nem hiszik, mennyire közel 
áll a török-német megállapodás lehe­
tősége. „Jugoszlávia esete sokkal ne­
hezebbnek látszott — mondotta ne­
kem tegnap, a csatlakozás aláírása 
utáni percekben egy Budapesten tar­
tózkodó német újságíró, aki a napok­
ban jött vissza a Birodalomból — és

mégis megtörtént. Törökország sok­
kal kedvezőtlenebb harcászati hely­
zetben van, mint a jugoszlávok, had­
ereje csak defenzív feladatokra ké­
pes, azonkívül az ország rendkívül 
tagolt és hadianyaggyártása sem ki­
elégítő. Azonkívül Törökországnak 
nincs is miért támogatnia az angolok 
ügyét fegyveresen; azt, amit tőlük 
esetleg megkaphat, tőlünk biztosan 
és kétszeresen megkaphatja; mi in­
kább megvédhetjük minden támadás 
ellen és főként a Dardanellák elleni 
támadás vagy behatolás ellen, mint 
Anglia. Azonkívül, ha velünk tart, 
békében élhet és nem is kell harcol­
nia azért, amit Anglia mellett csak 
fegyverrel vagy bizonytalan ígéret­
ként kapna meg. Gazdasági szempont­
ból is többet nyújthatunk neki, mint 
Anglia. Törökország jó vásárlónk és 
jó szállítónk volt addig, míg az angol 
tőke ki nem szorította a német már­
kát, de a törökök most ismét élénk 
árucsereforgalomra tettek javaslatot 
és ezt Németország nem is fogja fi­
gyelmen kívül hagyni.“

„Viszont, ha a törökök makacsul 
Anglia mellett tartanának ki, sőt 
fegyverrel támadnának ránk, először 
is elvesztenék az európai Törökorszá­
got, hatásos zárlat alá tudnók helyez­
ni a Dardanellákat, sőt a török Trá- 
cia elfoglalása után megnyílna az út

Törökország szívébe a Márvány-ten­
geren és Konstantinápoly on keresz­
tül. Törökország ismét hadműveleti 
tereppé válnék és az ország még ki­
sebbre zsugorodnék, mint eddig. Ezt 
Törökország nem akarhatja és nem is 
akarja. A török békét akar és ezt a 
békét csak Németország biztosíthatja 
számára!

Valószínű, hogy Törökország eseté­
ben is találnának olyan formulákat, 
amelyek lehetővé tennék, mint Jugo­
szláviával is a csatlakozást s össze­
egyeztetését az eddig vállalt török 
kötelezettségekkel Sőt, ha meggon­
doljuk, a törög-angol-francia kölcsö­
nös segélynyújtási szerződést a törő- 
kök olyan sikeresen és ügyesen ütöt­
ték 1939-ben nyélbe, hogy egyáltalán 
nem zárja ki a németekkel való meg­
egyezést és a csatlakozást a három­
hatalmi szerződéshez. A törökök 
rendkívül körültekintő, óvatos és 
ügyes politikát folytatnak és óvakod­
nak bizonytalan kalandba sodródni. 
Ezért Eden angol külügyminiszter 
hiába próbálta meg rávenni most leg­
utóbb is Szaradzsoglu török külügy­
minisztert arra, hogy kössön Görög­
országgal és Jugoszláviával védelmi 
szövetséget, Szaradzsoglu határozott 
nemmel válaszolt. Akkor már külön­
ben is küszöbön állt Jugoszlávia csat­
lakozása, —- a kétes görög ügyhöz pe­
dig Törökország, noha rokanszenvét 
hangoztatja a görög harc tekinteté 
ben, nem hajlandó odakötni szekerét.

Törökországnak m.ost választania 
kell. Minden jel arra mutat, hogy 
Ankarában, ha nyíltan még nem is, 
de valójában már döntöttek és ez a 
döntés ugyanúgy le fogja hangolni 
Angliát, mint a jugoszláv lépés.

Előléptetések, kinevezések 
8 nagyváradi és szatmári bíróságoknál
Bírókká nevezték ki dr Borbély Lajos és dr Szeghalmy Sándor nagyváradi ügyvédeket

Budapest, a MTI. jelenti: A kor­
mányzó az igazságügyminiszler elő­
terjesztésére Tripso Sándor nagyvá­
radi nyugalmazott törvényszéki bírót 
a III. csoport, jellegének egyidejű 
adományozása meleltt a nagyváradi 
királyi ítélőtáblához bíróvá, dr- Ur- 
szinyi József nagyváradi nyug. járás- 
birót a III. fizetési csoport jellegé­
nek egyidejű adományozása mellett a 
nagyváradi kin- ítélőtáblához bíróvá, 
Várady Imre nagyváradi nyug. tör­
vényszéki; bírót a III. fizetési csoport 
jellegének adományozása mellett a 
nagyváradi Ité’őtáblához bíróvá, Jan- 
hovich Gyula nagyváradi nyug. tör­
vényszéki bírót a III. fizetési csoport 
jellegének egyidejű adományozása 
mellett a szatmárnémeti királyi tör­
vényszékhez tanácselnökké, dr Nesz­
tor József volt táblabirót a III fize­
tési; csoport jellegének egyidejű ado­
mányozása. mellett a nagyváradi 
ítélőtáblához bíróvá, Jégh Károly 
nagyváradi nyug. járásbirót a nagy­
váradi törvényszékhez tanácselnök­
ké. dr. Gergelyffy László nagykáüó; 
királyi járás-bírósági elnököt a nagy­
váradi királyi törvényszékhez tanács­
elnökké, dr Liska Károly debreceni 
kir. ügyészségi alelnököt a nagyvára­
di királyi főügyészséghez főügyész- 
helyettesé, dr Kardoss Elek putnoki 
kir. járásbirósági elnököt a nagyvá­
radi ítélőtáblához bíróvá, dr Harsá­
nyt Imre tavi kir- járásbirósági elnö­
köt a nagyváradi Ítélőtáblához bíró­

vá, dr. vitéz Biró Barna debreceni 
kir- törvényszéki bírót a nagyváradi 
kir. törvényszékhez tanácselnökké, dr. 
széki bírót a nagyváradi kir. ítélő­
táblához bíróvá, dr. Olasz Béla sze­
gedi ügyvédet a nagyváradi kir- tör­
vényszékhez tanácselnökké, dr. Szeg­
halmy Sándor nagyváradi ügyvédet, 
a nagyváradi ítélőtáblához bíróvá, 
dr. Borbély Lajos nagyváradi ügyvé­
det a nagyváradi ítélőtáblához bíró­
vá, dr. Jovian Jenő marosludasi nyug. 
járásibi-rót a nagyváradi kir. törvény­
székhez bíróvá, dr. Felcser Béla Csík­
szeredái nyug. járásbirót a nagyváradi 
kir. járásbírósághoz járásbiróvá, dr- 
Nagy János vaskóhi nyug. járásbi­
rót a nagyváradi kir. járásbírósághoz 
járásbiróvá, dr. Grentzer Gyula klis- 
jenői és dr. Veress László nagyvára­
di nyug. járásbirókat a nagyváradi 
kir törvényszékhez bírókká, dr. Ho- 
ványi József volt, nagyváradi tör­
vényszéki bírót a nagyváradi kir. 
törvényszékhez bíróvá, dr- Popf'scv 
Aurél volt kincstári főügyészt a 
nagyváradi kir. törvényszékhez bíró­
vá, dr- Szabó Lajos pest,vidéki tör­
vényszéki titkár a nagyváradi kir- 
ügyészséghez ügyésszé, dr. Harmati 
Attila székesfővárosi árvaszéki segéd- 
fogalmazót a nagyváradi törvény­
székhez bíróvá, dr- Horváth Sándor 
magyarcsékei ügyvédet a nagyváradi 
magyar királyi járásbírósághoz já- 
rásbirónak kinevezte.

Az igazságügy miniszter dr. Balás

László debreceni kir. járásbirót a 
nagyváradi kér. ítélőtáblához elnöki 
titkárrá kinevezte. Az igazságügy mi­
niszter dr. K. Nagy Zoltán hajdú- 
szoboszlói kir- járásbirósági elnököt 
a nagyváradi királyi járásbirósági 
elnöki állásra, továbbá dr. Borbély 
Miklós nyíregyházai kir. ügyészségi 
elnököt a nagyváradi kir. ügyészségi 
elnöki állásra saját kérelmére áthe­
lyezte.

Áthelyezések az ügyészséghez
Az igazságügymdniisizter dr. Paksi 

István kaposvári kir. ügyészt, a nagy. 
váradi királyi ügyészséghez, dr. 
Öreg János sátoraljaújhelyi törvény- 
széki bírót a nagyváradi kir. tör­
vényszékhez, dr. Barólhy Zoltán nyír­
egyházai kir- ügyészt a nagyváradi 
kiír- ügyészséghez, dr. Patzkó Zoltán 
gyulai járásbirót a nagyváradi kir. 
járásbírósághoz, dr. Kis István me­
zőkövesdi kir. járásbirót a nagyvá­
radi kir. törvényszékhez, dr Gaval­
lér László sümegi kir. járásbirót a 
nagyváradi; kir. törvényszékhez, dr. 
Somogyi Sándor rimaszombati kir- 
járásbirót a nagyváradi kir. járásbí­
rósághoz saját kérelmére áthelyezte-

Rádió, vlllwy. kerékpár
leqolcsóboan

ifj. Benedek és Gyarmati!
Sas passage, Paplanüzlet mellett

/
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Nagyvárad és Bihar fiatal
értelmiségének seregszemléje
Újjáéledt a „Pro Juventate66 egyeseidet

Magyvárad és Bihar megye iiaiai 
magyarjai keresztény értelmiségé 

nek egy része immáron nyolc esziende. 
je. hogy hivatástudatára ébredve, szi 
]yrd egységű táborba tömörült,

1932-ben megalakítottuk a „Pro Iu 
vontaié“ egyesületet. Ennek a marok­
nyi kis egyesületnek akkor nagyrészét 
a helybeli jogakadémia magyar haliga 
tét voltak tagjai. Célunk volt a ma 
gyarság értelmi pályára készülő Hutai- 
sieát öntudatosítani, a nemzeti össze, 
tartozás érzését benne élő valósággá 
tenni és részt venni a kisebbségi élet 
minden munkavonalán. Egyidejűleg 
áronban a fajtánkat érintő összes világ 
nézeti és nemzatpolitikal kérdéseket is 
megvitattuk.

Abban az időben — természetesen — 
nehéz volt kis csapatunk felszínen tar- 
t 3, Csak a jó Isten tudja, miként élt 
meg eleinte egyesületünk, majd pedig, 
egyesület nélkül, szelleme és céljaink 
elszánt munkálása.

Természetes, hogy Feltámadás után a 
mi helyzetünk is megváltozott, hiszen 
már nem kell rettegnünk és baráti ősz- 
szejöveteleinket nyíltan megtarthatjuk, 

A régi egyeteiisták és főiskolások 
mar eltűntek. Észrevétlenül, de annál 
biztosabban elszállt fejünk felett a su­
hanó idő. Nagyvárad és Bihar főisko­
lás fiatalsága helyett ma már a ma­
gyar társadalom fiatal értelmiségi teg- 
jai állnak a vártán. Korszerint öregeb­
ben, de lélekben a régi fiatalság lendü­
letével üzenjük:

Együtt vagyunk, együtt maradunki 
A szociális, népi keresztény Nagy- 

raagyarerszágért küzdő harcos if jóság 
együtt van. él és őri áll a Végeken, 
Van hozzá joga, a kisebbségi sorban 
töltött huszonkét esztendő megannyi 
keserű tapasztalata után kikristályoso. 
dott benne a tisztultabb életszemlélet.

Be célja nem csupán a maga sajátos 
életviszonyaival foglalkozni. A nagy-

gyar-keresztény értalmtségrp várnak, 
Szibig Ödön dr azokat az utakat jeiöli 
meg, amelyen az egé~z < agyar ifjúság 
kell. hogy egymásra találjon az Uj 
Magyarországért.

Babies László római katolikus lelkész 
és hittanár Nagyváradról, a „határ 
városról“ ir. nagyszerűen látva mog a 
mai válság okait abban, hogy városun 
kai a zsidóság valósággal „megszálot- 
la“. valamint, hogy Szent László esi 
városa továbbra is határváros maradt. 
Sirokó György dr orvos a reá jellemző 
komoly tudással és szakértelemmel ír­
ja meg tanulmányát a „Keleii és nyu­
gati magyarságáról & keleti magyar­
ság felszabadult Irta , a külön 
utak megszűnnek tálán a jövőben, 
majd kifejti, hogy a jövő kialakításá­
ban nagy értéket jelent fink iy népe és 
szelleme. Bereczky Jenő tar.ér a romár, 
re gáti, főleg a bukaresti lavf-yarsag 
helyzetével foglalkozva, élesen kirój ja a 
régi rendszert, valamint annak a mai 
időkbe áthozott és nem kívánatos ki­
növéseit. A re gáti magyarság életképes 
szervezkedésére és Szervezeti régére fi­
gyelmeztet. Fenti írásokhoz mogem ír­
tam a bevezetőt.

Nem szabad azonban megfeledkez­
nünk ezaíkalemmel azokról a lelkes el- 
földi testvéreinkről, akik minden csepp 
vérükkel, idegszálukkal és leírt betű­
jükkel mellénk álltuk akkor, amikor 
lapjukat 1938-ban megindították. Elsők 
voltak az első között, ultik meglátták

hogy hajnaiodik. Fiatal vezérük belás. 
falvi Kiss András dr jognkgdémiai ta­
rt -v. a , Hajnnlorlik“ ‘ösze.rkesziőja, fa­
natikus hittel küzd fiatal gárdája élén 
a magyarság külső és belső felszabadu­
lásáért. Lapjában megjelonó tanulmá­
ny»! nagyszerű politikai érzékről is 
tesznek egyben tanúságot. Egyben 
nzcnbpn azokra e kötelességekre is ti- 
nvelmeztet erőik ez egyetemes magyar­
jáéra a vsypniudolt hazatérések kop­
árén hárulnak.

„1940 tavaszán a ..Hainaledik1* zászló­
jára irt öncélú magyarság gondolatá 

cl áll venv bukik a -teroret” hangoz
■ ci-iqi alföldi testvéreink

A
csatlrkeztunk munkájukhoz és 

■ 1 U ok küzd*1 (r»öl:hel Nsr.v-. 
veted amely tújegvsénileg az AU 
-cSió tartozik upvr* s$ elnyomatás 
ét évtizede alatt erdélyi szellemiség­

gel Halódott ét. Kötelességünk ezt a 
szellemet a testvériesség, türelem, ta­
nulni és cselekedni vágyás szellemét 
5é’ír:tt öreksénkért őriznünk tovább 
mentenünk s állandóan felszínen tarta­
nnak,

Valamikor az elnyomatás alatt folyó­
irata volt a nagyváradi főiskolás itíú- 
- ágnak. Erre s lapra ma nagyobb szűk- 

volna, mint bármikor. A „Pro Iu* 
"cntafe" tüznróbás ifjúsóga azonban
■ érgyilegosstt mepélJaottin hogy ennek 
a városnak mai anyagi ereje minden
’rtotatossóoB mellett Is kockázatossá

y$

tenné egy saját folyóirat indítását. Ép. 
pen ezért elhatároztuk, hogy minden 
támogatásunk az alföldi értalmisépé és 
annak lapjáé, mely mindenkor helyet 
ad a város és a megye ifjúságának 
ahoz, hogy a magyar ifjúság nagy 
nyilvánosságával szót értsen.

Ennek az ősi városnak és vármegyé­
nek értelmiségi ifjúsága tehát e nagy­
váradi „Magyar Lapok" nyilvánosságáé 
keresztül, mely mögé mindenkor fel- 
sorakozott és tel fog sorakozni, kéri 
azokat, akik, mint a lap olvadói, a két« 
évtizedes elnyomatás alatt bizonyltot 
ták be érzéseik őszinteségét, támogas 
sannk bennünket úgy ebben, mint va­
lamennyi törekvéseinkben.

Az ősi földből sarjadt új Ifjúság pe. 
dig ígéri, hogy hű lesz elődei nagy ha 
gyem anyaihoz és kimagasló eszményei 
hez, ígérjük, hogy őrt állunk kémé 
nyen ne-mzetitnk nagy sorskértléscinek 
vajúdásánál. Részesei akarunk lenni 
annak a nagy munkának, mely a sor. 
számnélküli, de végleges és őszinte 
zsidótörvényt, kielégítő földreformot, 
szociális belpolitikát, valamint cím kér­
és profok ciócélkülf igazságos tiszta 
közéletet hoz.

Mint ahogy 1933-han írtam, akkori 
saját folyóiratomban: „Tiltakozás ake- 
runk lenni, hogy a magyar ifjúság pJé 
más ideált állítsanak, mint a kereszt, 
röl felé áradó megváltó és megtartó 
szeleteiét és más utat jelöljenek ki szá- 
mára, mint az egymásraialálés toló ve­
zetőt.“ Dr Gyalay Mihály.

-■„a.

lé és olcsó
v a Darmol. Beváltja, amit Igor, 

Nines vele bajlódás, teafözés, 
rossz Iz. - Jóízű hashajtó a

K4r 14 fillérírt Is gyégyszerUrtu.
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mms pS@ i s fesilrf
Igen előkelő helyről kap­

tuk az alábbi kis cikket 
közlés céljából (Szerk-!

Antonescu államvezető mondotta a
várad! és biharmegyei fiatal értelmiség || fenntírt szavakat, de elfelejtene hoz
a magyarság egyetemes sorskérdései 
fránt is tud lelkesedni. Természetes kő- 
vetkezmány tehát, ha ez az ifjúság ke­
reste és megtalálta azokat az utakat, j 
amelyek őt a magyarság többi, vala­
mennyi közösségéhez kőzelebbb viszik, 
kerestük pedig első sorban azokat, | 
akiknek a felfogása leginkább fedi a 
mi elgondolásainkat.

A^ki ezeket a sorokat Írom, mint a

záténni: „és becsülettel is akar dol­
gozni" Mert az a másik mondás, 
hogy a becsületet „tiszteletben tart­
ja és elvárja, hogy mások is tiszte­
iéiben tartsák az ő becsületéi", cs de 
levegő i'érdesés.

Hogy a román nép vezetősége 
mennyire tudta, mi a becsület., azt 
sokszor megmutatta a történelem fo­
lyamán. 1916-ban hadüzenet előtt 
támadott. 1917-ben a londoni egyez-

magyar Alföld falvainak hivata-1 mény ellenére béketárgy alá sokai, ke:
i s tanulmányozója 1939-fcen kötöttem 
örök barátságot az alföldi fiatal értel- 
r iséggei. akkor, amikor első írásomat 
nemzetpolitikai szemléjükben a Kecske­
méten megjelenő: „Hajnalaink" folyó­
iratban közreadtam.

Érthető tehát, hogy amikor mint ősi 
városomba kirendelt szervező állami 
hivatalnok megtértem a régi ,,Pro Iu 
ventate“ bajtársak közé, pillanatok 
alatt sikerült baráti kézfogással kap­
csolni egybe az Alföld és Bihar fiatal 
értelmiségét.

Ennek a testvéri összefonódásnak el­
ső jele az a hat tanulmány, amit az 
alföldi fiatal értelmiség nemzetpolitikai 
folyóiratában hat fiatal nagyváradi és 
bihari értelmiségi magyar írt. Br Kraj- 
nik Sándor „Pro Iuventate“ című Írá­
sában egyesületünk megalakulásával, 
múltbeli hivalásteljesiiésével foglalkoz­
va világít rá azokra a nagy nemzeti 
feladatokra, melyek a mai fiatal ma.

dtlt, 1918-ban orosz szövetségesét, tá­
madta: .1919-ben a kisebbségi, egyez­
ményt aláírta, abból semmit, sem 
tartott meg-

„A román nép tudja, mi a becsü­
let-“ 1918 dec. /-én Gyulafehérváron 
határozatokat hoztak OH volt az er­
délyi románok színe-java. Man-<u és 
társai pontokba foglalták azokat a 
határozatokat. Azután ünnepélyesen 
vitték Bukarestbe. Pedig akkor az 
lett volna a becsület, hogy ne vállal 
kozzanak arra a. szerepre. A gyula- 
fehérvári pontokat törvénybe is ik­
tatták, tehát a becsület azt kívánta 
volna, hogy tartsák is meg. Azonban 
a gyulafehérvári pontokat sem tartot­
ták meg a román becsület nevében.

Előkelő román úriemberrel beszél­
tem 1940. augusztus 10-ike körül- A 
turnusseverini tárgyalásokról folyt a 
beszéd. Az illető román ur a követ­
kezőket mondotta:

— Most Magyarországnak köny- 
nyű a helyzete. Ha nem tudunk 
megegyezni. akkor jő fegyverrel 
»(lenünk. Németország támogatja 
Magyarországot mi pedig sehogy- 

' sem tudunk ellenállam De tudja, 
'lékünk, román vezetőembereknek 
nem az fáj, hogy nem tudunk el- 

•lenállani- Az nekünk nem szégyen, 
ha Oroszország, vagy Németország 
egyőzi Romániát. Nekünk az a 
fájdalmas, hogy a magyarok Icai 
szemben még erkölcsi fegyver 
<incs a kezünkben Mi kidobtuk n 
tisztviselőket nyugdíj nélkül; öt­
ször-hatszor vizsgáztattuk román­
ból azokat is, akik jól tudtak ro­
mánul; kínoztuk, n kisebbségi ta­
ni.! átkát- zártuk be ok nélkül az is­
kolákat, elűztük a magyar munká­
sokat; sok helyen Somán ruhába 
bújtattuk a magyar iskolás gyer­
mekekéi: és még oft is román temp­
lomot építtettünk a község lak,ói­
val, ahol a községben egyetlen egy 
román sem volt.
A nagyon szomorú hangú beszéd 

fonalát azzal szakítottam meg: 
. Mondja kérem, most. hol van An- 
ghel-escu?“ Erre a kérdésre úgy tüzbe 
borult, mintha csak kígyó csípte vol­
na meg. „Tudja mit?! — felelte hir­
telen, — ha hatalmam volna, ö lenne 
az első, akit. kivégeztetnék-“ Így be­
szélt egy előkelő román úriember a 
román becsületről.

Ezt azért, is szükségesnek tarto-ltam 
felemlíteni, mivel Maniunak, a puri­
tán becsületesség mintaképének, több­
ször volt alkalma, hogy az esküt nem 

. telt tisztviselők üavét rendezze, hogy

a magyar államtól elvett vagyonnal, 
együtt a terheket is vállalja, azon­
ban a Ma,niu-féle nyugdíjrendezés is 
csak arra volt jó, hogy a külföld sze­
mébe port hintsen és az országban a 
kisebbségi nyugdíjasok tovább nyo­
mot ogjanak. „A román nép tudja, mi 
a becsület-“

A székely hadosztály tisztjei még 
emlékeznek a következő esetre. A le­
sz évit hadosztályt, egyik határszéli 
városba vitték. Az ellátás nagyon is 
gyenge volt. Puliszka, puliszka, pu­
liszka mindennap. Egyik este, mikor 
vacsorára hozták a puliszkát, egyik 
altiszt fogja a neki szánt darabot és 
a román katona mellére vágja. Oda 
is ragadt, szépen. Jelentés. Bizottság- 
Vizsgától, A székely tisztek kiadták 
a jelszó!, hogy szolidárisa.!;, a bajtárs­
sal. Ki. volt? Ki volt? Senki sem szól1 
semmit-

Hosszas tárgyalás után sem tud­
nak kivenni, semmit; a tettest a tisz­
tek ki nem adják. Fenyegetés, kemé­
nyebb rendszabályok, gondolkozrísi 
idő- Ez alatt a gondolkozása, idő alatt 
a tettes előáll és azt mondja, hogy ő 
fog jelentkezni. Társai azt mondják- 
előbb mi lárgyalunk- Letelt a gon- 
dolkozási idő, visszajönnek a román 
tisztek- A székelyek azt felelik: „Ha 
megígérik, hogy a tettesnek nem lesz 
bántódása, akkor a tettes jelentkezni 
fog." A román tisztek ígérik. Becsü­
letszóra? Becsületszóra! Erre jelent­
kezik a tettes. Azonnal bilincsbe ve­
rik: mert a román nép tud­
ja, mi a becsület...

«• , T .. • l.
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVARAD.
S2ILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér
Telefon: 12-27,

Posta takarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 
adunk vissza

* Szavatosság átruházása Jogszabá­
lyaink értelmében anyagilag mindenki 
felelős azért a kárért, amit masok va­
gyontárgyaiban okoz, még altkor is, ha 
a kár előidézésében szándékosság nem 
vezette. Az anyagi felelősség akkor is 
fennáll, ha a balesetből eredően sze­
mélyek sérülnek meg, vagy halnak el. 
Ezeket az eshetőségeket szavatossági 
biztosítás alapján a biztositó társaság 
átvállalja és a törvényes szavatossági 
kötelezettségen kívül még a biztosított 
ügyfél jogi képviseletét is ellátja. Az 
1857-ben alapított — legrégibb és leg­
nagyobb biztosító magánvállalat, az 
Első Magyar Általános Biztositó Tár­
saság helybeli főügynöksége, amely ez 
évi január hó 1-én átvette az érdekkö­
rébe tartozó Első Erdélyi általános biz­
tosító részvénytársaság teljes (tehát 
kár- és baleset, valamint élet-) biztosí­
tási-állományát, készséggel ad felvilá­
gosítást minden biztosítási vonatkozá­
sú ügyben.

Installációra készül 
az ősi Vármegyeháza

A bihari ősi vármegyeháza megye 
gyűlésre, installációra készül... Két 
hosszú évtizeden át idegen csizmák 
kopogtak a bolthajtásos folyosókon, 
idegen prefektusok dúrva parancs­
szava innen zúgott végig a szalontai 
&lkon, a hullámoshdtú Érmelléken és 
a Sebes-Körös sziklás völgyében. Hu­
szonkét esztendőn át csak keserűség­
gel telt szívvel és ökölbeszorított kéz­
zel tudtunk ránézni erre az épület­
re... Akinek kezén sohasem volt bi­
lincs, az nem tudja mi a szabadság! 
Aki nefn volt itt velünk a nehéz 
órákban, nem tudja azt, hogy ez az 
egyszerű hivatalos aktus miért do­
bogtatja meg szivünket... A tavaszi 
napsugár beszökik az ősi. közgyűlési 
terembe s végig simogatja a helyére 
visszakerült Szent István képet, Rá­
kóczi., Deák, Széchenyi gyönyörű élet- 
nagyságú képeit s ezt a biztató, báto­
rító, melegítő slmogatást. megérzik 
ott túl, — Belényesben is. A követ­
kező megyegyülésen nekik is itt kell 
lenniök!...

Bihar ősi vármegyeháza megye- 
gyűlésre, installációra készül...

(—laky)
Hölgyek itt a tavasz

, Daueroltassa haját
I Rammingernél fDauzfert'

i

Villamos felszerelési anyagokban
vezet

Vacsl és Dobrlhán
Telefon 27-33

MINISZTERTANÁCSOT TAR­
TÓIT A KORMÁNY. A Magyar 
Távirati Iroda jelenti: A kormány 
tagjai gróf Teleki Pál miniszterelnök 
elnökletével pénteken délután mi­
nisztertanácsot tartottak, amelyen fo­
lyó ügyekét tárgyaltak.

MANIUÉK HAZASZÁLLÍTJÁK 
CANNESBÖL TITULESCU HOLT­
TESTÉT. Bukarestből jelenti a Búd. 
Tud.: Az itteni lapok jelentése szerint 
Maniu volt miniszterelnök megbízta 
három volt minisztertársát, Popodat 
Mihailt, Bocu Severt és dr. Luput, 
hogy Cannesba utazzanak és tegyék 
meg az előkészületeket Titulescu 
hamvainak hazaszállítására.

Gyorsírást, gépírást
Szabó Ferenc

oki. irásszaktanitónál tanulhat
Kossuth l. u. 11.11. em.

APOLLO filmszínházban a 
ihm nagyságára va o te- 
leintettél előadások 
dele: fái 5, 7 és ÍlS HO 
óra or.

Uj tüzoltófelügyelőt nevezett ki a vá. 
tusi főispán. Nagyvárad- Saját tud. iír 
Htatky Endre főispán március 20-án 
kelt rendelkezésével Szolnoki San. 
dór tüzoltótisztet a Uigyvarad: tűzol­
tósághoz felügyelővé nevezte ki.

fi művészi 
v levelezőlap 4 penefö
8Ö6SÜ fényképészéi
------------------ Teleki P. utca 4. sz.

Telefonáljon 27-33
Villamossági cikkekre legolcsóbb 

ajánlatot kapja
Vaesi és JOohribán

Hol szórakozzunk ?

Kai. Köti „Mátyás“
söröző és étterem Szilágyi D. u. 5.

Lelkigyakorlatra szentbeszédek a vé­
radói aszi plébánia templomban. Ápri­
lis 6, 7 és 8-án este 7 órakor nők szá­
mára lelkigyakorlatos szentbeszédek 
lesznek az olaszj Szentlélek (Barátok) 
plébánia templomban, melyeket P. 
Borbély István jezsuita atya tart.

Dr Horváth Sándor ideiglenesen de­
legált kir. járásbiró, dr Horváth Jó­
zsef nyugalmazott táblabiró Pa, ezen 
állásában végleges megerősítést nyert. 
Úgy a bírói kar, mint a jogkereső kö­
zönség jelentős erőt nyert a rendkívüli 
szorgalmával és kiváló jogászi felké- 
szültségével kitűnt fiatal bíróban.

Szélhámoskodnak Erdélyben az Or 
szágos Ipari Címtár na vében. Buda­
pesten Fant a Károly uy, miniszter; ta. 
nácsos szerkesztésében és Király Ele­
mér kiadásában nemrég megjelent Or­
szágos Iparj Cipitir népszerűségei 
egyes jogosulatlan személyt k kih&sz: 
nalják arra. hogy különösen Erdély­
ben félrevezessék a tájékozatlan, jóhi­
szemű iparosokat, ipáwáUa!,ltokat. és 
tőlük jogtalanul pénzt csaljanak ki. Az 
Országos Ipari Címtár kiadóhivatala a 
visszaélők ellen büntetőfeljelentést tett 
a budapesti főkapitiányságon mivel 
senkit sem bízott meg és hatalmazott 
fel arra. hogy Erdélyoen megrendelé­
seket gyűjtsön, még kevésbbé, hogy 
pénzösszegeket vegyen fel. Éppen ezért 
a kiadóhivatal nyomatékosan kéri 
mindazokat, akik ügynökök utján fel­
adott megrendeléseikről a kiadóhiva­
tal részéről levél utján leigazoló ér­
tesítést nem kaptak, szíveskedjenek 
saját érdekükben közölni az Országos 
Ipari Címtár kiadóhivatalával (Buda­
pest, VIII. József körút 9. Telefon: 
145-—636), hogy a vállalat nevében szál­
fa ámoskodóknak milyen megrendelése­
ket adtak fel és különösen milyen ösz- 
szegeket fizettek ki? A jelentkező szél. 
hámosokat, pedig adják át * legköze­
lebbi hatóságnak. Tájékoztatásul a ki- 
adóhivatal értesíti az érdekelteket, 
hogy a visszacsatolt ardéiyi vállalatok, 
kai kapcsolatos közlemények és pél­
dány előfizetések ügyeit csakis postai 
utón végzi.

KIVONJÁK A FORGALOMBÓL 
A KÁROLY KIRÁLY KÉPEI' VI­
SELŐ ROMÁN BANKJEGYEKET. 
Bukarestből jelenti a Búd. Tud : Ki­
vonják a forgalomból a romon bank­
jegyek egy részét,, köztök azok U. »me­
lyek Károly volt király képei viselik- 
Ezek között van a barna színű ezer- 
lei es. a kisalaiku zöld színű 5tK> teies 
bankjegy. Ugyancsak kivonják a for­
galomból az 500 leies nagyalakú 
'-ankjegyeket is. Ezek forgalmi érlé­
ke április 15-ig tart. Az 5000 teles 
bankjegyek érvénye március 20-án 
már meg is szűnt és a. román nem­
zeti bank már csak külön kérvény 
beadása mellett váltja be.

öneyiiitóM Újra
kaphatón 3

TISZAY órásnál Rákócz’ u 6 |
Mi*« AHei-irs?

A 4-es honvédek bajtársi kör« sz -ká- 
sus vacsoráját április 4-én eslr S óra­
kor tartja a Kék macska vendéglőben 
mely alkalommal részletesen megbe­
szélik az április 6-án tartandó „első 
4-es bajtársi táborozás“, műsorral ősz 
szekötöt programját is. — A vjragva 
sárnapot arra akarják felhasználni a 
4-esek. hogy a bajtársi szereteted és vi­
lágháborús élményeiket a fehér asztal­
nál is felidézzék. Súlyt halyezn-'k arra, 
hogy a szőlőhegyi gazdák is megjelen­
jenek. A táborozás dólalőtt 11 orakor

TextH-szövetáruh
sdspesHH*&tad :*mk l

nagy választékban jj
PAROCZ ÄY ISTVÁN |

cégnél, Szent László lér 7,

Hol tartsuk összejöveteleinket?
Kai. Köri „Mátyás“
söröző és étterem Szilágyi D. u. 5

Legjobban szortírozott villamos- 
sági szaküzlet

Vacsl és Dohribán
Telefon 27-33

kezdődik a református egyház ku:tur. 
házában és a bajtársi kör arra kéri a 
bajtársakat, hogy kitüntetéseikké, je­
lenjenek meg. Belépti díj nincs. A mű­
sor után egyszerű bajtársi tábori ebe­
det fogyasztanak el. 4 teríték r.ia egy 
pengő 80 fillér. A bajtársi kör -zmon 
is meghívja a 4-es baj társ a kát, azok 
családtagjait és a résztvenni óhajtó 
vendégeket. Olyan bajtársakat s, k:k-

ÄPÖLLÖ ffiimszmházban a 
film nagyságára való te­
kintettel előadások kez­
dete s fél 5, 7 és ffél 10 
órakor.

Hirdetmény. A m. kir. Nádasdy Fe­
renc 3. honvéd huszárezred 11. o. gaz­
dasági hivatala a tulajdonában levő 
trágya eladására árverést hirdet. Ár­
verés időpontja április hó 2-án 10 óra­
kor a huszárezred laktanyájában. Elő­
zetesen érdeklődni lehet 1-én 12 áráig 
«- II. osztály gazdasági hivatalában.

67 EZER BALTI NÉMET ÉRKE­
ZETT HAZA A BIRODALOMBA- 
Berlinből jelentik (NTL): A némete­
ket ház elköltöztető szervek, befejezve 
munkájukat Litvániában, Észtország, 
ban ás Lettországban, visszatértek 
Németországba- A birodalomba ösz- 
szesetn 50.000 litvániai és utólag 17 
ezer más balti állambeli vissza ván­
dorló érkezett-

Újabb nyolcezer munkás sztrájkol az 
Egyesült Államokban. Johnstonból je­
lentik: (NTI) a betlehem’ acélművek 
itteni gyártelepének tizenhatezer mun­
kása közül nyolcezer sztrájkba, lépett 
A sztrájk következtében a termelés a 
gyárban teljesen megütött.

Villamos cikkek nagy raktára
Vitess és Dobribán

Telefon 27-33
•> cABi*U*trr«irv.

nek Váradon nincs anyaezred i szive.

Hol étkezzünk ?

Kai, Köti „Mátyás“
söröző étterem Szilágvi D. u. 5.

ssa
FELHIV-

Gyümöicsiáhróí
alma, körte 3—4 éves 1 drb 
70—80 fillér,

APOLLO filmszínházban a 
ffilmnagyságára való te­
kintettel előadások kez­
dete: ffél 5, 7 és ffél 10 
órákor.

$zölíőoítvány
és Berlandieri 2 éves gyökeres » 
vesszőkről kér jen ár jegyzéket

Öcs telep, BlJianHósze?!., 17.
ím a——a,

Ida regénye. Gárdonyi Géza kedves 
regényének filmváltozat, pereg a Bel. 
varost moziban A fordulatos meséjti, 
egészséges humora mind végig derűt 
és jókedvet fakasztó előadáson nagy 
közönség van. Turay, Jávor, Gőzön. 
Mály Geró, Bajnay s a többi nagy víg­
játék színészünk alakítja a kitűnő da 
rab szerepeit.

SZÜLÖK FIGYELMÉT 
IUK HORVÁTH NUSI kiváló lelki­
ismeretes akadémiai zongora-, ének- 
tanítási módszerére. Bazár-épület. 
Színházzal szemben-

* Bútoraink országos hírnevének 
titka: megbízható minőség, olcsó árak, 
ízléses forma. „Arta“ bútorcsarnok 
Nagyvárad, Pannónia szállá mellett.

sen látnak, sőt kültagokul is IVveszik 
a bajtársi kör tagjai közé. Kérik azo­
kat, akik az ebéden is ott. óhajtanak 
lenni, hogy szándékukat a 4-es hon­
védek bajtársi köre Nagyvárad. Szé­
chenyi Ház elmén szóbelileg, vagy 
Írásban jelentsék be április 2-ig.

scőbsbsbcs **

Hol scirtizztink ?

Kai, Köti „Mátyás“
söröző és étterem Szilágyi i). u. 5.

fi POLL© fdmsz ^hasban a 
iBímeta ysá^ára való te-

Magyar rendelésre 
három tengerjárót ijiít 

a split-i hajógyár

'-c i m ? e í ?
de6e : 
óra or

■fe! e-ősdások ke*- 
5S 1 es fél 10

Budapestről jelentik: Az Uj \ iiag ér- 
tesülése szerint magyar érdekeltség 
megrendelésére a split! hajógyárban 
három tengeri kereskedelmi hajó épí­
tését kezdték meg. A három hajó 
egyenként kétezer tonna befogadóké­
pességű lesz,

ÖUMJII Hterté-Q-rf ^-^:t :J ! 'uHi-f ffi: tff - el Uofr-r

i* wyw Mi MMifl
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A NAGYVÁRADI KERESKEDELMI 
CSARNOK KÖZLEMÉNYEI: 1 Értesít­
jük a kirakatversenybsn résztvett cé- 
epkpt hogy a verseny eredményének 
kihirdetése és a jutalmak, oklevelek 
kiosztása közbejöt akadályok miatt a 
mai napon nem történhetik meg. Az 
eredmény kihirdetése rövidesen meg 
fog történni s ennek határnapját a 
helyi lapokban fogjuk közzétenni. —
II Értesítjük az elnöki tanács tagjait, 
hogy folyó hó 31-én hétfőn este 6 óra 
30 perckor a Kereskedelmi Csarnok 
üléstermében tanácsülést tartunk. A 
tárgysorozaton szereplő kérdések fon­
tosságára való tekintettel kérjük az el­
nöki tanács mélyen tisztelt tagjait, 
szíveskedjenek az ülésen pontosan és 
teljes számban megjelenni.

FEKETEKUTHY GYÖRGY MOZI. 
IGAZGATÓ ISMÉT NAGYVÁRA­
DON VAN- Nagyvárad- Saját _ tud 
Egyik múlt heti számunkban hír je­
lent meg arról, hogy a rendőr: ég le­
tartóztatta Feketekuthy Györgyöt, az 
Apolló mozgó egyik igazgatóját- Kö­
zöltük azt i= hogy a hírt hivatalosan 
mésr nem erősítették meg. Feketé­
kul y György most ismét visszatért 
Nagyváradra- Ügyével ^ kapcsolatban 
a következő információkat szerez­
tük: Feketekuthy György alaptalan 
feljelentés következtében két éve 
megidézték bírósági tárgyalásra, az 
idézést azonban nem kaphatta meg, 
mert. szigorúan bizalmas katonai 
szolgálata miatt ismeretien helyem 
tartózkodott Az ilyenkor szokásos 
elővezetés! parancs most Nagyvára­
don találta. Fzért tartóztatták itt le és 
kísérték Pestre, ahol ügyének tisztá­
zása után azonnal szabadon bocsátot­
ták Feketekuthy György teljes neve 
nemes Feketekuthy Mankovics 
György. 193: óta kormányzói enge­
déllyel csak előnevel viseli. Előző hí­
rünket most ilyen formában erősít­
jük meg.______ t

Borotva olló, hajnyirógépek. ké­
sek speciális élesítése. Acélollók 
borotvák és minden borbély szer­

számok állandóan raktáron
iCeiemen Mihály

mísköszöi iiide 
I Mussolini lér 5. sz üzletben.

Előadás a Szent Vtnce-zárdában. A
SzentVince-intézet Mária-társulata már­
cius 30-án fél 5 órai kezdettel meg­
ismétli jól sikerüli nagyböjti előadását. 
Színre, kerül „Magdalai Mirjám“ című 
í, feivonásos bibliai történet. Minden 
érdeklődőt szeretettel vár a társulat 
vezetősége.

E'cadás az Orsolya -zárdában, Húsvét 
ko,I lián, április 15-én délután 5 órakor 
az Orsolya-zárda nagytermében vetített, 
képes előadás lesz, melyben Sulamith 
\\ íj 1 f i n g, modern német festőnő 
művészetével ismerkedünk meg. Sula„ 
muh Wülfing az anyaság és a gyer­
mek rajongólelkű, ihletett festője. — 
ugyanez alkalommal J Viraág Ilus, 
a kiváló pesti előadó és mozdulat- 
mű vt-sznő is fellép. J. Viraá.g Uus ne­
vét még nem ismerik itt nálunk, a fő- 
varosban, annál is inkább minden 
egyes felléptét, a legjobb pesti lapok el­
ismerő, szép kritikái kísérik. Azok, 
akik igazi poézist, magasszínvonlú, lisz 
t.a művészetet akarnak élvezni, nem 
maradhatnak el erről a bemutatóról. 
Asszonyok, leányok, elsősorban nektek 
szól a hívás! Jöjjetek! Belépődíj egy 
pengő.

Előadás közben hirtelen meghalt 
Verebély Tibor, a híres sebész

Budapestről jelentik: (MTI) Vere­
bély Tibor egyetemi nyilvános rendes 
tanár az I. számú sebészeti klinika 
igazgatója ma délután előadást tartott. 
Előadás közben hirtelen rosszul lett és 
összeesett. Beszállították a Verebély 
klinikára, ahol azonban minden orvosi 
segítség dacára meghalt.

Budapestről jelentik: (MOT) Vere­
bély Tibor haláláról a kővetkező rész­
leteket jelentik:

A világhírű tudós a Budapesti Or­
vosegyesületben tartott előadást. Hirte, 
len rosszul lett és az előadást félbe 
kellett szakítani. Már előadás közben 
is feltűnt a hallgatóságnak, hogy a 
különben kitűnő előadó gyakran aka­
dozik és szüneteket tart. Többen fi­
gyelmeztették. hogy hagyja abba az 
előadást, de 6 ez ellen tiltakozott. Elő­
adás közben aztán hirtelen lefordult az 
előadói székről. Beszállították nyom­
ban saját klinikájára, ahol injekciókat 
adtak, de segíteni már nem lehetett 
Megállapították, hogy szivszélhüdés 
érte és néhány perc muiva meg is 
halt.

Az előadásról történt elszállítása 
után fia, a szintén kitűnő orvos tudós 
folytatta a felolvasást, de amikor a 
halálhírről értesültek az előadást ter­
mészetesen abbahagyták.

Az elhunyt orvostudós 96 éves volt. 
Annakidején sub auspiciis regis avat­
ták doktorrá. 1914 óta volt a sebé­
szet nyilvános rendes tanára. A világ­
háború alatt, mint eisőosztályu hon­
véd főtörzsorvos több h^dikórházban 
dolgozott. Számos világhírű tudomá­
nyos munkát irt.

Verebély Tibor orvosprofesszor, 
aki a legkiválóbb magyar orvosok 
egyike volt, 1875-ben született. 1914-ben 
lett a budapesti egyetemen rendes ta­
nár és a III. sz. sebészeti klinika igaz­
gatója. Az Igazságügyi Orvosi Tanács 
és az Orvosegylet elnökévé választot­
ták. 1936-ban az Országos Orvoskama- 
ra elnöke lett. Rendkívül széleskörű 
munkássága a sebészet minden ágára 
kiterjedt és számtalan szakkönyvet Irt., 
ezek között nagy feltűnést keltett, 
rák sebészi kezeléséről Írott műve.

H
Magyar Lapok" gyűjtése 

az árvízkárosultakért
Ma a Nemzeti Bank ti ztviselői, altisztiéi, a Székely 

Hadosztály és az „Elerna" cipőüzem munkásai vezetnek
Meghatódoitan olvassuk, hogy a 

csíki székelyek Összeállítható faháza­
kat ácsolnak és azokat küldik el az 
árvizkárosultaknAk- Székely falut épí­
tenek a vagy Alföldön. Igaz is. Min­
denki úgy segítsen, ahogy tud. Fő az, 
hogy senki se maradjon ki a segítők 
sorából Ebben a tekintetben 'Nagy­
várad vezet. Legyünk büszkék erre. 
Legyünk büszkék intézményeinkre, 
kisfizetésű tisztviselőinkre, néhány 
tehetősebb kereskedőnkre, gyárosunk­
ra (nagyrészük még nem jelentkezett 
s erre majd visszatérünk!), főkép­
pen munkásainkra és a környező 
falvak egységes megmozdulására.

Mai gyűjtésünk is ezt a jogos büsz­
keséget növeli-

7041.82 PEddigi gyűjtésünk 
Újabb adományok:

E tern a cipőüzem munkásai, Nagy­
várad: Papp Ilona —30, Szabó 
Lászióné —.20, Krammer —.20. Lé- 
nárdné —.20, Papp Juliska —.20, 
Badon Erzsébet —.10, Nagy Juliska 
—.10. Nagy Böske —.10, Szilágy: 
Sanyi —.30, Veres József í. üavru- 
cza Endréné —.30. Fehér Rózsi 
—.20, Katzné —.20, Katz —.30, Sza­
bó Lajos 1, Tóth Lajos —.50, Bo­
ros Mihály —.50 Gavrucza Endre 
—.50, Kiss Ferenc -.50, Orbán 
—.50, Milo —.40, Lukács - .20, Fó- 
ris —.50, Andó —.50, Köteles —.20, 
Gyürös —.50 Szűcs Ferenc —50 
Papp Imre —.50, Nagy János .50. 
Deutsch M. —.50, Stik —.30. Kiss 
Viktor —.50, Lenkas János —.30', 
Sütő —.20. Torda —.20, San —.20,

JÁNOSNTAY

Filimonné —.20, Erdélyi —.20,
Nagy Gyula - 30, Űobinó —.20, 
Alföldiné —.10, Rozenfeid —.12, 
Döme - 50. Papp Annus —.20, Sin­
ke —.50, Jüz Margit —.50, Küllő«ue 
—.50, Votmány Ferenc 1, Eterna 
cipőgyár tulajd. 5, összesen 22.42 P 
Friedmann Andor 5, Heymann Bé­
la 3, Braun Miklós 2. Steiner Géza 
2, Honig Miklós 2, Weisz Károly 2, 
Schvartz Károly 2, Freistadt Sán­
dor 1. Kohn Andor 1, Neumann 
Gabor 1. A Székely Hadosztály 
Egyesület adakozó bajtársak nevei: 
Török Ferenc 5, Ungváry Imre 5. 
Forgács Simon 4, Harsányi Imre 2, 
Kepes Mihály 2, Técsy Sándor 1. 
Sólyom József 1, Gergely Ödön 1. 
Boncza Béla 1. összesen 43.— I’
Magyar Nemzeti Bank tisztviselő- 
kara és altisztjei. Nagyvárad Fe­
jér Ernő 20, dr Nagymarjay István 
15, Návay János 5, Vass Lázár 5.70, 
dr Rajz Gyula 5.20, dr Puskás Ele­
mér 5.20, dr Somogyi Ottó 5.20, 
Csiky János 5. Balajthy Éva 5 
Heeger Margit 2, Kálmán Ferenc 4, 
Deák László 3, összesen *0.30 P

összesen 7187.54 P

Tavaszi női és térít
divatszövetekben, selymek- j

ben óriási választék, 
Legszotidaibb árak.

Leitaer Márton és fiai
Nagyvárad, Hlatky E. u. 5.

Ziegler Alfons cég
Erfurti magvairól

főáriegyzékét kívánatra ingyen 
és bérmentve megküldi. 

Keresztény cég. Budapest,
Fő vámtér 3. II. sz. üzlet. Rákócziét 4.

Papp Lajost nevezték ki 
Biharaegye ventiégtorgalmi 

igazgatójává
Az Országos Magyar Vendégforgalma 

Szövetség budapesti elnöksége most 
értesitette dr vitéz Nadányi Jánrs 
alispánt, hogy szívesen veszi tudomá­
sul, hogy a bib arm egyel osztályigsz- 
gatósággal Papp Lajost. Nagyvárad 
város idegenforgalmi hivatalának ve­
zetőjét bízta meg. Papp Lajos rövidé, 
sen megkezdi körútját, amelynek so­
rán a megyei fürdő- és üdülőhelyeket, 
valamint a nyaralásra alkalmas köz­
ségeket keresi fel, hogy azoknak ven­
dégfogadásra alkalmas állapotát és fel- 
készültségét megvizsgálja és ahol 
szükséges. a megindulást elősegítő 
szervező munkát elvégezze, vagy az er- 
re vonatkozó utasításokat megadja.

A főherceg emléksorai
Megkérdeztük Papp Lajost, hogy 

mi a terve és feladata uj munkaköré., 
ben, mire 6 a kővetkezőkben válaszolt:

— Tennivalóimat legrövidebben 
azokban a szavakban foglalhatom ősz- 
sze. amelyeket József Ferenc királyi 
herceg, itt tartózkodása alkalmával, 
idegenforgalmi emlékkönyvembe irt: 
Először, fontos jelentőségű vendégfor 
galom — hogy min*l közelebb kerül- 
jiink egymáshoz — keveredjünk. Az­
után idegenforgalom, nogy a világ is­
merjen meg bennünket.

Nincs

petroleum,
vezettesse be a villanyt ked­
vező fizetési feltételek mellett.

Kovács Gyula
villany és rádiószerelő. Alapi^u-^2j

A nagyváradi kir, járásbirósác
2167—1941. szám.

Idéző hirdetmény
A nagyváradi kir. járásbíróság koz. 

hírré teszi, hogy Braun Arnold nagy. 
váradi felperesnek Márián János alpe- 
rés ellen 1915 P 20 fill, tőke és jár 
iránt indított perében a bíróság a Pel 
felvételére és érdemleges tárgyalására 
határnapot tűzött és felhívta a 
két, hogy 1941. évi május hó 13. nap- 
ján délelőtt 9 órakor hivatalos helyi­
ségében iTórv. palota iöldsz. 37. ajtó­
szám alatt) jelenjenek meg, egyszer­
smind pedig Marián János volt naá>. 
váradi lakos alperes részére — ki is­
meretlen helyen tartózkodik ügygond­
nokul dr Lammel Antal ügyvédet Ka­
kik Nagyváradon) nevezte ki.

A bíróság felhívja az alperest, h -> 
a fent, megjelölt határnapon ós óraban 
meghatalmazott ügyvéd által jelenjen 
meg. mert ellenkező esetben az ügy­
gondnok fog helyette eljárni.

Nagyvárad. 1941. évi február bó 
napján. Dr. K. Nagy Z sk

kir. jbirósó.gi elnök.

kalapüzeme, u| helyiségében Bazár­
épület, színház oldal. Telefon: 12-87. 

Régi kalapját újjá varázsolja. j
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Ásatások a váradi várban
Harminc év előtt kutattak utoljára a vár mélyén.
’ 'aP^©nyre kerültek az egykori bazilika alapfalai

Harminc év óta csend honol a 
váradi vár udvarának mélyén. Há­
rom évtized telt el azóta, hogy utol­
jára megkísérelték a régi váradi vár- 
feltárását, ami, tekintettel arra. hogy 
sok nagy magyar király temetkezett 
el az egykor ott emelkedett baziliká­
ban, nemcsak régészeti, hanem tör­
ténelmi szempontból is nagy jelentő- 
séggcl bír. József Ferenc királyi her- 
ce£ irányította most ismét a figyel- 
met a váradi várra g ez ad különö­
sebb aktualitást annak, hogy a vár­
ban évszázadok előtt emelkedett szé­
kesegyházakról és az ott eltemetett 
királyokról megemlékezzünk.

Várad három ősi székesegyháza.
Azon a helyen, ahol Várad épült, 

már a rómaiak idején is volt művé­
szet. A keresztény művészetet azon­
ban Szent László hozta Várad váro­
sába, amikor 1083-ban felépíttette 
nz első bazilikát. Sajnos, erről a szé­
kesegyházról csak keveset tudunk. 
Lapos mennyezetű, egyszerű, de mű­
vészi bazilika volt az, falait tele­
festették primitív falfestményekkel, 
hiteles kép azonban nem maradt ró­
la, sem falképeiről. Elpusztult ez a 
székesegyház a törökdúlás idején 
nyomtalanul. A XIV. század derekán' 
készült bécsi képes krónika ugyan 
több színes képet is közölt a teplom- 
ról, de mivel ezeken a képek mind 
csúcsíves egyházat mutatnak és ez a 
stílus tudvalevőleg csak a XIV-ik 
század elején kezdett tért hódítani 
Magyarországon, kétségtelen, hogy a 
Szent László által épített bazilikára 
semmiféle felvilágosítást sem adhat­
nak. Bizonyos gzonban az is, hogyha 
egyszerű, famennyezetű székesegyház 
is volt- a Szent Lászlóé, építésére fa­
faragók, építészek, festők sereglettek 
Váradra, lehetséges, hogy szobászok 
is, nyomuk azonban nem maradt s a 
váradi vár mélyéről sem merültek 
fel.

1192-ben, tehát Szent László szentté­
avatása titán, tekintettel Várad egyre 
növekvő forgalmára és a búcsújárá­
sokra, szükségesnek mutatkozott na-

Tarnás bevette a várat Izabella ki­
rályné részére, a győzők nemcsak az 
egyházi javakat foglalták le, de több 
itteni templomot is leromboltak. A 
várbeli székesegyház is ekkor sérül­
hetett meg a legjobban.

Az bizonyos, hogy a XVI. század má­
sodik felében lerombolták a szentélyt, 
sőt a keleti tornyokat is. Az 1598-ból 
való metszeteken már csak a nyugati 
torony látszik. A bazilika végromlá­
sát aztán meghozta az 1618-iki esz­
tendő. Bethlen Gábor fejedelem hí­
res kapitánya, Rédei Ferenc felépít­
tette a földbástyát, amit később 
Beth len-bástyának neveztek el és 
ebez részben az általa lerombolt szé­
kesegyház köveit, faragott oszlopait 
használta fel.

Az ásatások.
1883-ban vetődött fel először a 

gondolat, hogy az ősrégi vár udvarán 
ásatásokat kellene végeztetni, hogy 
feltárják Szent László, II. István. 
II. András, IV. László és Zsigmond 
királyok sírjait és a két királynéét: 
I. Karoly hitvesének, Beatrixnak és 
Máriának Zsigmond király feleségé- 
nek sírját s napfényre hozzák az ősi 
bazilikák maradványait. Az ásatások

meg is kezdődlek s a kutatásokat 
nem kisebb szakember vezette, mint 
Henslmann Imre, az országos hírű 
építész és régész.

A kutatások eredménnyel jártak. 
Több román stílusú oszlopzatot is ta­
láltak, amelyek alighanem az első, 
vagy második székesegyház romjaiból 
kerültek napfényre. De feltártak 
több talapzatot, oszlopfőt, mennye- 
zetbordarsézeket diszfödeleket, mér- 
műveket, gyámköveket és sírköve­
ket is.

E leletek közül a legszebbek és leg­
értékesebbek a főpapi sírkövek vol­
tak, amelyeket a mai székesegyház 
káptalansori pitvarában falaztak be. 
Kiválik ezek közül Scolari Andrásé 
(1409—1426) és Thurzó Zsigmondi 
(1506—1517), aki reneszánsz stílű 
kápolnát építtetett az egykori 
Báthory-féle székesegyház helyére, A 
többi leleteket a múzeumban helyez­
ték el később.

Napfényre kerül a székesegyház 
alapfala.

A második ásatást 1911-ben néhai 
Karácsonyi János püspök, a tudós ré­
gész kezdeményezésére indították 
meg. Igen sok értéket tártak fel ek-

Elsőrendii
svá ci órák

nagy választékban

Gyenge István

TISZTELET ÍZ ORSZlGZlSZMlK
Néhány hét előtt a Magyar Lapok tette szóvá először, hogy az Or- 

azdgzászló előtt K3lk tiszteleted ássál haladjanak el a váradiak Né­
hány nappal ezelőtt azután újból felmerült ez a kérdés, amikor egvik 
e kés magyar olvasónk vetette szemére a váradiaknak, hogy a iegtőb 
en .?ln^en Tiszteletadás nélkül haladnak el az Országzászló előtt 

Most azután ezzel a szivünkben gyökereő magyar kérdéssel kap­
csolatosan a Szent László gimnázium felsőosztályos növendékei szólal­
tak meg az alábbi, szép sorokba n:

1940. augusztus 3Q-ika a boldog ál­
mok megvalósulásának napja volt 
Kegyvárad részére. Mintha 22 évi 
szenvedés és gyötrelem csak rossz 
álom lett volna... Eltűntek a város­
ból a megszállók és velük együtt el­
tűntek a piros-sárga-kék zászlók, a 
rabság gyászos jelképei. Dicső honvé- 
deink a piros-fehér-zöld Máriás lo- 

ovivta, »uivorgcfliiciv wmaiiLusvu na- bogóval sza badságot, feltámadást hoz- 
gyobb székesegyház építése. Ez kb. a 1 a boldogságtól síró és kacagó vá~ 
tatárjárás után történhetett, a XIII. I ros'nak. Az a drága és szent három­
század derekán. Ez volt tehát Várad0 Szini~'
második székesegyháza.

A harmadik bazilikát a XIV. szá­
zad derekán Báthory András épít­
tette, aki 1329 és 1345 között Várad 
püspöke volt. Ez a székesegyház há­
romhajós, négytornyos, csúcsíves épít­

mény volt s úgy belső, mint külső ki­
képzése nagy művészettel és pompá- 
xal készülhetett. A gyönyörű templom 
pusztulását a belső villongások okoz­
ták. Amikor ugyanis 1557-ben Várad 
a királypártiak, vagy mondjuk: ke­
reszténypártiak kezéről a törökpár­
tiak hatalmába jutott s Varkócs

színű zászló pedig, amely győzelme­
sen lengett Szent László, Hunyadi 
János, Mdlyás, ThököH Imre, Rákó­
czi, Görgey, Bem és Horthy Miklós 
hadai előtt, ezer esztendő harcainak 
tépett, de tiszta jelkép>e, végre, oda­
került az őt megillető helyre: az el­
nyomatás nehéz éveiben is magyar 
maradt Nagyvárad szívébe.

Mi nekünk az Országzdszló? A Ha­
za és a szabadság szimbóluma. Pél- 
árbgeon leng, mert vannak még fiai, 
akik az ezeréves, hatszázezer magyar 
katona vérhekatombájával megszen­
telt ország földjén, saját hazájukban 
rabbilincset hordanak... Az Ország-

Tavaszra tlsztittassa vagy festesse
át pecsétes vagy divatjamúlt ruházatát!

Ujjjjá, divatossá varázsoljuk! 
Függönyök, ágyteritők szakszerű tisztítása

R % Éj ffSzent László tér 5 és
JrÜL Ül M MJF Szent János utca 46.

zászló a nagy magyar, mondhatnák: 
a ssentistváni gondolatnak megteste­
sítője és a boldogabb, szebb magyar 
jövőért való kötelességeink memenr 
tója. És mi, akik ezelőtt pKcr hónapé­
ról örömkönnyeket sírva csókolgat­
tuk diadalmas honvédeink kezében 
ezt a szent ereklyét, ezelőtt az áhí­
tozott zászló előtt elfelejtjük hazafias 
kötelességünket és közönyösen hala­
dunk t»I a Zászló, az egyetlen Zászló 
előtti?

önmagunkat becsüljük meg, ha az 
Országzászlót tiszteletteljesen köszönt­
jük, már pedig önbecsülés nélkül a 
boldogabb magyar jövő csak üres 
szólam marad.

Mi, annak a gimnáziumnak felső 
osztályos tanulói, mely büszkén vi­
seli nagy királyunknak, Szent László­
nak navét, feljogosítva érezzük ma­
gunkat arra, hogy a város lakosságát 
a legudvariasabb módon figyelmez­
tessük erre a kötelességére.

Sokan nem. tudják, hogy hogyan 
kell köszönteni az Országzászlót. 
Ezek részére itt közöljük: t. A fér­
fiak em,éljék meg kalapjukat. 2- A | 
nők ne beszélgessenek. 3- A for- ■ 
maruhát viselők pedig katonásan 
tisztelegjenek az előtte elhaladáskor.

Biztosan tudjuk, hogy az ősi ma­
gyar város lakossága a jövőben az 
Országzászlót becsületes magyar 
lélekkel magyar emberhez, méltó 
módon fogja köszönteni.

A „Szent László" gimnázium
felső osztályos tanulói.

órás és ékszerész 
Nagyvárad, Rákóczi ut 19
Törött aranyat 
napi áron veszek

kor is. Az ásatást Gyalokay Jenő tű- 
zérkapitány vezette s három hónapon 
át kutatták az egykori székesegyház 
keleti részének az alapjait. A feltárt 
terület aztán szomorúan tanúskodott 
arról a hallatlan dúlásról, amelyet a 
XVI. század második felében a török­
pártiak a székesegyház alapfalain, 
sőt, a földalatti részeken is végbevit­
tek.

Az 1911. évi ásatáskor egész sor 
megdöbbentően feldúlt sír került
napfényre,

amelyek azt bizonyították, hogy a 
török hordák még a halottakat sem 
kímélték.

A székesegyház alapfalai szinte tel­
jesen hiányoztak, a meglevők pedig 
úgy össze voltak rombolva, hogy 
nemcsak az ásatás váradi veztői, ha­
nem a Budapestről leutazott Zoerlc 
Ernő, a Műemlékek Országos Bizott­
ságának megbízottja is teljesen ta­
nácstalanul állott a föld alól kikerü­
lő romok előtt. Pedig ekkor 

I a székesegyház egykori márvány, 
talajának rendkívül szilárd, vastag, 
síma alépítménye ts felbukkant 
több helyen.

A szentély főtengelyében 10—15 
négyzetméternyi területen láthatóvá 
lett az alépítmény, amely igen sima és

olyan szilárd volt, hogy három mé­
ter magasból rádobott súlyos kő- 
kölöncök sem tudtak r.zon repedést 
előidézni.

Az ásatásokat vezetők abban bíz­
tak, hogy ez a pádunentum-aiap 
végre a szentély régvárt keleti vég­
falával fog végződni, — de közben 
be kellett fejezni az ásatást, mert el­
fogyott az arra szánt pénz.

Annyit azonban így is megtudtak 
hogy a váradi székesegyház hosszabb 
volt, mint ahogyan azt Henslmann 
megállapította és körülbelül 3 métei 
különbséget matatott.

Sajnos, további ásatásokra mái 
nem kerülhetett sor, mert közben ki­
tört az első világháború, —- aztán 
Várad román megszállása alatt ki is 
gondolhatott volna az ásatások foly­
tatására?

A nyár folyamán talán újra meg le­
hetne kezdeni és eredményre is le­
hetne vezetni a vár mélyének feltá­
rását. Ki tudja, milyen történelmi 
emlékeket tárhatnak fel onnan?

Huzella Ödön.

35
70 perc

85
Kolozsvár 
Budapest

perc Marosvásárlisljf
repülőgéppel,

A Magyar
léggSog-gaSmí r. !.

Járatai téten is közlekednek. 
Felvilágosítás Rákóczi ut 10. SZ.
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MAGYAR LAPOK X. évi.. Szombat, 1941 március 29.

Telt. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. iBelvárosi mozgóban (▼olt Dorian)

2 órai harsogó kacagás.
Turay Ida, jávor, Agay Irén, Gőzön, 

Mály Gerö, Rainay síb.

A dzsungel hőse
főszerepben : NÖ AH DEERl

és A motoros ördög*
főszerepben : JACK HOLT. U) híradó

APOLLÓBAN
A szépség szerelem és művészet 

felejthetetlen himnusza.

A Manderley ház 
asszonya

Előadások kezdete : V* 5, 7 és V» iq órakor

Bz EMSzíi iitiilimláiutáii-
iiMk miisora

Ma, vasárnap délután 5 árakor tart­
ja az Ernszo nagyszabású munkás kul- 
turdélutánját a Katolikus Kör nagyter­
mében. Az ünnepség műsora — amely 
iránt nagyfokú érdeklődés mutatkozik 
az egész városban - a következő: 1. 
Magyar Hiszekegy, éneklik a résztvevő 
énekkarok és a közönség. 2. Megnyitó 
beszédet mond Mogyoróssy Győző 
Bmszo titkár 3. A Turul szövőüzem 
által az Emszónál adományozott zász­
ló történetét ismerteti Podolcsák Jó­
séi majd a zás-iót átadja a munkás­
ság az Emszonak. 4. Vonós né, • e. 
Szerenád a tiszta ház előtt. Előadj. a 
Liszt Ferenc zenekar tagjai: Kris 'ta 
Miklós, Schmidt Béla, Barabás Lajos 
és Kiss B. László. 5. Ünnepi beszédet 
tart Vida István, a Magyar Szociális 
Népmozgalom orsz. főtitkára. 6. Bajó 
Sándor, Magyarnak lenni c. versét sza­
valja Lakatos Gyula. 7 Magyar nótá­
kat énekel Ráez János. 8. Kép a ma­
gyar életből, előadjak az Emszo mű­
kedvelői. 9. Himnusz. Zongorán kisér 
Szabó Irén és Wallner László.

A belépés teljesen díjtalan. A ma­
gyar testvéri együvétartozáara hivat­
kozva, újólag felkérjük városunk ke­
resztény társadalmát, hogy megjelené­
sével hitet tegyen a népünket gyön­
gítő osztály válaszfalak ledöntése mel­
lett.

Vadász 
hüvelyeid et
14 napon belül kiárusítom

Lőrinc Mér,
Nagyvárad, Bemer-tér

6 naoívársái premontrei
gimnáziumban eddig Őrzött 
bizonyítványok ésokmányok

jegyzéke
(Harmadik közlemény.)

Eanta Adolf sz. Foguras 1877 II. 10. 
Erén ségi biz. másodlat. Farkas Jenő 
sz. Bene (Háromszék m) 1898. novem­
ber 25. gimn. VII. o. biz. Farkas László 
sz. Biharkeresztes 1904 nov. 3, gimn. I. 
oszt. biz. Fazekas Endre sz. Nagyvá­
rad l'o95, okt. 17, gimn, III. oszt. biz. 
Fehér Erzsébet sz. 1904 VII. 9, púig. 
isk. I. oszt. biz. Fehér Gabriella sz. 
1902 VIII, 14. gimn. I/a. -L gimn. IV. o. 
biz Kolozsvárról. Fehér István szül. 
Szolnok 1908 IV. 12, el. ,sk. IV. o. biz. 
+ Kiu -rtesitő + ujrao’t.. Fekete Jan 
ka sz. Élesd 1907. okt. 11 gimn. 111. o. 
biz. Fekete Sándor sz Nagyvárad 1385.

KÖZGAZDASÁG
Kitüntették az ötvenedik mező- 
gazdasági kiállítás rendezőit

Jugoszláv gazdák a kiállításon. —- Jugoszláv 
küldöttség utazott a mezőgazdasági kiállításra

Budapest, a Magyar Távirati iro­
da. jelenti: A földművelésügyi minisz­
ter pénteken délelőtt a földművelés­
ügyi minisztériumban fogadta az öt­
venedik országos mezőgazdasági ki­
állítás rendezőit, akiket a kormányzó 
érdemes munkájukért kitüntetésben 
részesített. A kitüntetéseket Mutschen- 
b a eher Emil köszönte meg.

Belqrádból jelenti a MTI.: A ma­
gyar mezőgazdasági kiállításra pénte­
ken nyolc tagú tanulmányi, és vásár- 
bizottság indult útnak, amelyet, a ju­
goszláv földművelésügyi miniszté­
rium küldött a magyar fővárosba- 
Ugyancsak pénteken délután indult 
Budapestre öt ven jugoszláv gazda is. 
hogy a magyar mezőgazdaságii kiál­
lítást megtekintse és tanulmányozza.

Rendelet a gumiabroncsok 
elidegenítéséről és felhasználásáról
Budapest, a Magyar Távirati Iroda 

jelenti: A m kir. minisztérium az 
alábbi rendeletet adta ki. a gumiab­
roncsok elidegenítése és felihasználá­
sának, valamint a gépjárműveknek 
köziúti forgalomban való használatá­
nak korlátozása tárgyában:

Gurumiabroncsuk, tömlők, amelyek 
egyéneknek vagy jogi személyeknek 
a birtokában vannak, csak a magyar 
királyi kereskedelmi és közlekedési 
miniszter engedélyével idegeníthetők 
el, vagy pedig a jelen rendelet hatály­

balépésekor a fennállott rendeltetés- 
*Ő1 eltérő célokra csak ilyen enge­
déllyel használhatók fel. Gurnmi- 
abroncsok gépjárművel együtt a jö­
vőben ugyancsak a magyar királyi 
kereskedelmi és közlekedési miniszter, 
engedélyével idegeníthető el.

Tiszay Kálmán
épület és műbútorasztalos

Nagyvárad, Verbőczy-u. 4sz.

Megkezdték a bőrtalpú lábbeliek forgalmát 
szabályozó rendeletek szétküldését

Budapest, a MTI. jelenti: A keres­
kedelmi hivatalban folyamatban van 
a bőrtalpú lábbeli és a talpbőr for­
galmát szabályozó rendel etek végre­
hajtásához a közellátásügyi miniszter 
áltál kiadott utasítások szétküldése- 

Az egyes községek elöljáróinak, a 
varosok polgármestereinek adott uta­
sítás részletes útmutatást tartalmaz 
arra vonatkozóan, hogy a törvényha­
tóságok első tisztviselője által a meg­
állapított. talpbőr, illetve lábbeli- 
mennyiséget hogyan kell az egyes 
fogyasztók között, utalványok kiadása 
utján felosztaná. Az igények kielégí­
tését a következő elvek figyelembe­
vételével kell elbírálni.

Elsősorban kell gondoskodni azok­
nak az igényeknek a kielégítéséről, 
amelyeknél a közérdek szolgálatának 
ellátásához nélkülözhetetlenül szüksé­
gesek. Másodsorban kell gondoskod-

n azoknak az igényeknek a kielégí­
téséről. amelyek kielégítése nélkül a 
mezőgazdasági v>agy ipari termelés­
ben fennakadás állana be. vagy, az 
igénylőt foglalkozásának gyakorlásá­
ban akadályozná Harmadsorban kell 
gondoskodni a .gyermekek igényei­
nek kielégítéséről- Negyedsorban a 
többi igények kielégítéséről.

A vonatkozó rendelet szerint min­
den iparos és kereskedő köteles volt 
megfelelő szakszerű részletességgel 
bejelenteni 1941 március 20-án meg­
levő lábbeli-készletét A bejelentések 
megtörténte után lehetővé vált. hogy 
egyelőre bizonyos szezon-cipők, papu­
csok. stb. a zár alól felszabad ittasa - 
nak A lábbeli felszabadítását és rész­
letes felsorolását a Budapesti Köz­
löny 1941 március 28-iki számában 
közzétett rendelet közli.

Folyóirat-szemle.■iLini'L'-«'1«.'"'1-"-«' ■'»! J'J-J.Ul'"" ■!....■»MÜHL''---- m

Hajnaiodik
Érdekes folyóiratot hozott ma a pos­

ta: „Hajnaiodik“ a címe és a fedőlap, 
ján hangulatos ki alföldi kép is jelzi, 
hogy ez a lap az alföldi fiatal értelmi­
ség nemzetpolitikai szemléje. Kecskémé, 
ten készül ez a szépkiállítású és tar­
talmas folyóirat s elevenen rácáfol ar­
ra, hogy csak Budapesten jelenhetik 
meg komoly színvonalon álló és ízlé­
ses, modern kiállítású folyóirat. A 
..Hajnaiodik“ főszerkesztője Kiss Bar. 
nabás dr, felelős szerkesztője pedig 
Vámos Kálmán dr. Kívülük hu­
szonegy tagú szerkesztőbizottság is 
jegyzi a lapot.

A „Hajnaiodik“ most ideérkezett szá. 
mába a kővetkezők írtak: Babic« 
László r. kát. lelkész é.s hittattár (Nagy. 
várad): Nagyvárad, a Határváros. Be. 
r e c z k y Jenő tanár, festőművész (Bu­
karest): A magyar népközösségi gundo. 
lat. G y a 1 a y Mihály dr postaforgalmi 
gyakornok (Nagyvárad): Cum Deo pro 
libertate patriae. Krajnlk Sándor ügy. 
véd (Nagyvárad): Pro juventate. Ho­
nor 1 Balázs kereskedő (Nagykőrös): 
örök törvény, Látomás, versek. Ifj. 
Révész László dr, a Parlamenti Könyv- 
tár tisztviselője (Budapest): Nagybirtok- 
rendszerünk kialakulása. Sántha Ist­
ván dr belügyminiszteri stitkár (Buda. 
pest): A magyar népegészségügy és a 
Zöld Kereszt. Siebig Ödön dr, a Pro 
Iuventate elnöke (Nagyvárad). Uj fel- 
adatok. Simkó György dr tanár (Nagy­
várad): Keleti és nyugati magyarság. 
Értékes szemlerovat egészíti ki a lapot, 
amely Kecskemét, 146. -z. postafiók cl- 
men rendelhető meg. Félévre 2.40 P. 
Egy szám ára 50 fillér.

A Magyar Rendőr legújabb száma,
A nagyközönség talán nem is sejti, 
hogy a rendőrségnek milyen jól szer­
kesztett. nívós havi folyóirata van: a 
„Magyar Rendőr“, amely havonta két­
szer, elsején és 15-én gazdag tartalmá­
val szolgálja a rendőrség érdekeit, im­
már nyolc éve. A Magyar Rendőr leg­
újabb száma is érdekes, értékes tarta­
lommal jelent meg. Fontos rendelkezé­
sekkel, rendőri ügyekkel foglalkozó 
szakcikkek mellett szellemes tárcák és 
ügyesen összeállított rovatok egészítik 
ki a lapot, amelyben minden rendőr­
tiszt és kőzrendőr megtalálja az őt ér­
deklő írásokat, de a közönség la ha­
szonnal forgathatja ezt a nívós újságol 
amely egy évre 20 pengő. Kiadóhivata­
la: Budapest, Andrássy-út 23.. Hl.

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, IV- EGYcTEM-UTCA 7.
Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb.) 
Polgárt szálló — Polgári arak !

A Városok Lapja, várospolitikai heti­
lap, legújabb száma részletesen beszá­
mol a Magyar Városok Országos Szö­
vetségének választmányi üléséről. Ér­
dekes cikkeket közöl az egészségügyről 
és a kórházi ügyek fejlődéséről, az er­
délyi városok közlekedési problémáiról 

és a közszállításokról. Győr, Kecskemét, 
Makó, Nagykároly és Nagyvárad város- 
politikai ügyeivel is foglalkozik A Vá­
rosok Lapja előfizetési ara évi 48 pen­
gő. Megrendelhető: Budapest, V. Deák 
Ferenc-utca 2—4., II. emelet.

. 9 Érettségi másodlat. Fenyves, Ist­
ván sz. Mezőtelegd 1907 okt 20, elemi 
isk. IV. o. biz Ferencslk Ödön sz. 
Nagyvárad 1993. III. 16. gimn. III/a. o. 
biz. Feszkó Ernő sz. Debrecen 1898 okt 
30. szül. akv. kiv. Fettmann Marton sz 
Hódmezővásárhely 1395 11. 20. g:rnn 
Vilii oszt, biz. Fischl Ernő sz. Temes­
vár 1890. III. 31. Érettségi bizonyít­
vány. Flegmann Zoltán sz Fugyivásár- j 
hely 1906. okt. 26. gimn. Pb. oszt. biz. j 

Folytatása következik.)
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KERESZTÉNY
Magyarkereskedők ^ §1USVGtÍ tablója ® Magyar iparosok

Tavaszi újdonságok megérkeztekS S
É^SÜi® P ÍVB9P A tJr’* nöidivat, szövet, selyem, vászonáruk, paplanok, szőnyeg, függönyök, kötött, szövött és : 
^sBIÍmI iHliP rövidáruk. Harisnyák, kesztyűk, nyakkendőkben. Bőröndök, ridikülök és utazócikkekben. jjj
divatáruházába Nagyvárad, Nagy választék! OScsó szabott árak! 1

Legkényesebb ízlésnek megfelelő
férfi ruhát készít

Szűcs László
szabó nester
Nagyvárad,

Nagy Sándor utca 1 szám.

Legszebb húsvéti ajándék!
1: Papp Kárelyné 1—
■ drogermga ■

Nagyvárad, Rákóczi ut 11 szám.
Rúzsok, szappanok, piperecikkek beszerzési forrása.

TOMPA FERENC
portellán és üveg- 1

1 keraaiöfc keretkedese. !
Nagyvárad,

Rákóczi út 5 szám.
Ma már mindenki tudja, hogy 
Nagyváradon a Katolikus köri

„Mátyás“ 1
söröző és étierem

a szórakozó közönség
kedvenc találkozóhelye.

Ízletes konyha. Kitűnő italok. 1 
cigányzene.

Tóth Gyula 
és Szőcs Dénes
fűszer - és csemege­

kereskedés.
Kitűnő faiborok állandó raktára
Nagyvárad, Rákóczi ut 13.

Telefon: 23-05.

Htodat ViHma
fényképészéit szaküzlet 
és amatőr laboratórium 

Nagyvárad,
Nagy Sándor utca 1 szám.

EibacHer lói!

köey¥*etés2$t
és dobozkészítés j

Nagyvárad,
Iványi Odón utca 5 szám.

I Kovács Sándor j
női- és férfiszövet, |

selyem, vászon 
és mosóáruk raktára. B

Nagyvárad, Rákóczi út 25.

Simon István
könyv-, papír- és irószerkereskedése

ügyvédi és jegyzői nyomtatványok raktára. 
Nagyvárad

Telefon: 26-43. Bémer tér 3.

Bodor László
rádió és műszaki jj 

szakiizSele.
„PERTRIX«

körzet képviselet, Nagyvárad, I 
Szent László tér 1.

I Szövet újdonságokban vezet

„MEIINO"
I potztókeretkedelmi r t

Nagyváradi fiókja 
Rákóczi út 3.

Ridikülök, erszények, bőröndök, 
szép ajándék tárgyak.

Szolid, olcsó árakkal

Halász Elememé
Nagyvárad, Sas-Passzázs.

Ifi. BENEDEK 
és GYÄRMÜTH

rádió, villany és kerékpár- 
szaküzlele-

Nagyvárad, Sas-Passzázs
TELEFON : 17-50.

Keresztény. Megbízható. 1

Csfllfög és Barna
Egyenruhá- Egyenruha és í

zati üzlet uriszabóság 1
Nagyvárad,

Mezey Mihály utca 4 szám. 1 
Figyelmes kiszolgálás.

5X?f Szódavíz
olcsón bármikor

Jf£ higiénikusan otthon
készíthető. Palackok és 

H||p szénsavpatronok kap-
hatók és cserélhetők

TOROK
vas-, fésték-, es ház- 1
tartási cikkek keres- 1

kedésben. Rákóczi-ut 2.^ Bazár épület.

Nagyvárad legrégibb fiiszer- és csemegekereskedése

MEZE ¥ JÁNOS
(volt JANKY ANTAL)

Szent László tér 2. Telefon: 12-60.

Tiszay János 1

órás és eiiiőfisi 1
Nagyvárad, Rákóczi út6.

1 Húsvéti áldozáshoz szentképek, imakönyvek, l|ll II® |&ÍH I áldozóképek egyébb kegyszerek nagy vá- bH 8HI
lasztékban a @ v WM 8 8

BSP ffpB EEp §1 könyv-, papír- és kegytárgykereskedésbenM Up F Ü Rákóczi út 11.jtiff ||j 8 Szt. István társ. és Vidéki rendelést 1
BmhB aBM B B Korda leguiabb kiadmányai portunéiküielintézek |

$00$ LA10S1
szíjgyártó és nyerges

Nagyvárad, Teleky Pál 
és Kálvin utca sarok.3 Szakszerű nycrnes munkák

Hirdessen
a Magyar Lapokban

K0RBÜCZ FERENC
llllllllllllll!llll!ll!!ll!l!l!l!ll!llill!ll!ll!lll!!llllilllllll
fűszer- és csemegekeres- \ 

kedés Nagyvárad
Mussolini-tér 6. Telefon 10-36.

Vásárlásainknál hivatkozzunk a „MAGYAR LftP0KM-ra
■■■■■■■■■■■■■■IBMMMWMMMiMMMMMiPIMWIB IIHIII —IM—Mi II — 1 TI T 11 .............. M1SMHI1Ü .NMB-esäBl

IP——III 1 II ii 1^-4-w-M A » wmtw-yr-#•*.f •*».appy-ar, |————
y *t ' - - - * * * '* * » • ' . • ' . .
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Szegeden van az ősbemutatója 
a „Kolozsvári dóridénak"

Szombaton este mutatja be a szegedi 
városi színház Széfeddin Sefket bey- 
nek a Nagyváradon is jólismert hír­
lapírónak és a kolozsvári származású 
Soproni Ehrlinger József dr-nak Ko­
lozsvári d ári dó c. uj operettjét. A ló 
képből álló nagy operettnek, melynek 
díszleteit Budapesten készítették, szö­
veget Széfeddin Sefket irta és zenéjét 
Ehrlinger József szerezte, a tehetséges 
zeneszerző, akit nemrégiben neveztek 
ki a kolozsvári egyetem közgazdaság­
tudományi karán tanársegéddé.

A srnhczi iroda közleményei:
_ Orvoskisasszony. Ma szombaton

este harmadszor lesz műsoron a nagy 
sikerű prózai újdonság: az Orvoskis­
asszony. B. bérletben, rendes hely árak­
kal.

— Vasárnapi előadások. Vasárnap 
két előadás lesz a színházban: délután 
4 órakor Kacsóh Pongrác örökbecsű 
daljátéka a János vitéz kerül színre, 
mig este háromnegyed 8 órakor az Ig- 
lói diákok lesz a színház műsorán. — 
Mindkét előadás rendes helyáru. Je­
gyekről ajánlatos lesz elővételben gon­
doskodni.

— Hétfőn este — tilUres helyárakkal 
— Gellérthegyi kaland nagysikerű hu­
szároperettet tűzte műsorra a színház 
filléres helyáru előadásban, teljesen a 
bemutató szereposztásában. Helyárak 
30 fillértől 120 fillérig.

— Visszajön a Hungária balett! A 
műit hetekben már vendégszerepelt a 
Hungária balett Nagyváradon. Az igaz­
gatóságnak sikerült még egy napi 
vendégjátékra két előadásra leszerződ­
tetni a teljes együttest, amely kedden 
délután 4 órakor és este háromnegyed 
8 órakor fog ismét fellépni, teljesen uj 
világvárosi műsorral, ragyogó toalet­
tekkel. A balett előadására a helyára­
kat & színház igazgatósága nem emel­
te. A balett teljes együttes kedden 
délután 4 és este háromnegyed 8 óra- 
kor lép fel ismét Nagyvaradon rendes 
helyáru előadásokban.

— Szerdán és csütörtökön este — 
Strausz örökszép operettjét a Cigány­
bárót újítja fel a színház Tímár 11a és 
D. Kovács József vendégfelléptével 
nagy kórussal, kiegészített zenekarral 
parádés szereposztásban, uj kiállítás 
ban Mindkét előadás rendes helyáru.

!Tavaszi nagytakarításhoz
parkettkefe, falporló, kefe- 
seprü, parkettbeeresztő és 
mindenféle festékek legol­
csóbban

Stern S. Endre cégnél
Hlatky Endre (Zöldfa) utca 10.

Árverési hirdetmény
Nagyváradi hegyen Körösoldal volt 

jancu Flondor ut 8. szám a. Petreanu 
Ok távián román ezredes szőlőjében le­
bontott és kitermelt tégla, cserép s 
más épületalkatrészek (ajtó, padló 
stb.) nyilvános árverésen a legtöbbet 
ígérőnek készpénzfizetés ellenében el 
fog adatni 1941 április 1-én délután fél 
4 órakor a fent megjelölt szőlőben.

Érdeklődőknek figyelmét felhívom, 
hogy az épület anyagok esetleg egy­
ben, vagy részletekben is fog eladás­
ra kerülni. A vételár azonnal kész­
pénzben kifizetendő s a vett épületal­
katrészek 48 órán belül elszállitandók. 

Nagyvárad, 1941. március 28

Heti műsor:
Szombat este háromnegyed 8 órakor: 

Orvoskisasszony. B. bérlet.
Vasárnap délután 4 Órakor: János 

vitéz. — Iluska: Jurik Ica.
Vasárnap este háromnegyed 8 óra­

kor: Iglói diákok.
Hétfő este háromnegyed 8 órakor 

filléres heivárakkah Gellérthegyi ka 
land. Operett. Helyárak 30 fillértől 120 
fillérig.

Kedd délután 4 és este háromnegyed 
8 órakor: A világhírű Hungária balett.
Teljesen uj műsorral. Rendes helyárak 

Szerda este háromnegyed 8 'órakor 
Cigánybáró. Tímár Ila és D. Kovács
József vendégfelléptével. Rendes hely 
árakkal. A. bérletben.

R AD 1 O
tain

Nagyvárad thjf. város I. fokú 
Iparhatósága

7620—19 H. sz.
Tárgy. A Nagyvárad és Vidéke 

Ipartestület Fodrász Szakosztá­
lya a vasárnapi nyitvatartás he­
lyetti hétfői zárvatart.ás idejének 
szabályozását kéri.

Véghatározat.
A kérelemnek helyt adok és a 60 618 
•1926. évi K. M. rendelet 1. §-ában 

biztosított jogomnál fogva Nagyvárad 
város területére a fodrászüzletek, bor­
bélyüzleteknek a vasárnapi nyitvatar­
tás ellenében kötelező hétköznapi zár­
vatartási idejét hétfő déli 12 órától a 
kedd reggeli nyitiási időig terjedőled 
állapítom meg.

Megokolás,
így határoztam, mert a zárvatartás 

idejének ily módon való ,-zabályozását 
az Ipartestület illetékes szakosztálya 
egyhangúlag hozott 1940. dec. 15-i köz­
gyűlési és 1941. január 30 án hozott 
választmányi tilési határozatok alap­
ján kérte s a kérés teljesítését — te­
kintettel arra, hogy hétfőn heti vásár 
van — a hivatkozott lendelet lehetővé 
teszi.

E véghatározat a városi és ipartes­
tületi hirdető táblán 15 napra kifüg­
gesztendő s ellene ugyanezen idő alatt 
fellebbezéssel lehet élni a város pol­
gármesteréhez, mint II. fokú iparható 
sághoz.

Erről Ipartestületet (2 péld.) m. kir 
rendőrség kapitányságát, kereskedel­
mi és Iparkamarát, M. kir. tisztifőor­
vost értesítem.

Nagyvárad, 1941. március hó 17-én.
Dr Varga László s. k 

A kiadmány hitéül: tanácsnok.
Baranyi, kiadó.

KEDD, ÁPRILIS 1.
Budapest I.

6.40 Ébresztő. Torna.
7.Q0 Hírek. Hanglemezek 

10.00 Hírek.
10.20 Felolvasás.
10.45 Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12.00 Harangszó. Himnusz.
12.10 A Mária Terézia 1. honvédgyaiog. 

ezred zenekara.
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Zöldv Sándor hegedül zongoraki- 

sérettel.
13.55 Bólya Mária zongorázik.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés,
15,00 Árfolyamhirek. piaci árak. élel­

miszerárak.
15.40 Mit főzzünk? Háziasszonyok be­

szélgetnek.
16.45 Időjelzés, hírek,
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Sárközi Gyula és cigányzenekara. 
18. Mindnyájunk gondjai. A közellátá­

si szolgálat közleményei.
18.20 Balakirev: Thamar — szimfo­

nikus költemény.
18.40 Április. Ratlos Sándor előadása 
19.00 Hírek magyar, német és román

nyelven.
19.20 A rádió szalonzenekara. Közre-

APRÓHIRDETÉSEK

működik Madaras Gizellt (fütty). 
Vezényel Bertha litván.

20.10 Április elseje. Vidám, tarka est
21.40 Hirek.
22.00 Az Országos Mezőgazdasági Kiál. 

litás és Tenyészállatvásár hírei 
és eredményei.

22.15 Melles Béla zenekar. Vezényel 
Vincze Ottó.

23.00 Hirek német, olasz, angol és fran­
cia nyelven.

23.25 Közvetítés a Debrecen étterem­
ből. Veress Lajos cigányzenekara 
muzsikál.

24.00 Hirek.
Budapest II.

17.15 Ruszin hallgatóinknak. A vonat 
története.

17.45 Leidenfrost Ica énekel, zongora- 
kísérettel.

18.15 Francia nyelvoktatás. — Garzó 
Miklós dr előadása.

18.45 Tánclemezek.
19.20 A földművelésügyi miniszteriül» 

mezőgazda sági félórája.
20,00 Hirek.
20.10 Hanglemezek.
21.00 Április elseje. Láposi Haller Jenő 

előadása.

MEGHALT ERKEL FERENC UNO­
KÁJA. Marosvásárhelyről jelenti a 
MTI.: A város társadalmának mély 
részvéte mellett temették el Erkel Fe­
renc unokáját, Erkel Saroltát

Aranyat, ezüstöt, ékszert magas 
áron veszek. Haslinger ékszerész. Rá­
kóczi ut 8. 545

lakás
Kiilönbejáratu bútorozott szoba ki­

adó. Vitéz u 33. 4-ik ajtó. 164

Nagyváradon bérbeadó pékséget ke­
resek. Békéscsaba. Hajnal u. 15. szám. 
Zacharie György. 65

Frenozel Sándor
tükör és wegcsiSTOida
Tábla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés 
Melegágyrámák és üvegek

Nagyvarad, Szt. Janos u- 4448.
Telefon: 19-13

ríáus-veteí
Sürgősen eladó adómentes 1 nagy 

szobás mellékhelyiséges uj rnagánház 
kertes udvarral ára 2509 pengő. El­
adók még központban 3 -zobás uj össz­
komfortos 15.000 pengő, itl szobás sa­
rokház. minden lakás utcai, modern 80 
pengő havi jövedelemmel, ára 14 500 
pengő. központ közelében 2 szobás 
komfortos ujház 9500 pengő. Vekerdy 
Kálmán ingatlanforgalmi irodája, -- 
Nagyvárad. Mikszáth Kálmán (volt 

zéles) u. 30. 160
Ebédlő bútor, dió funéros, olcsón el 

adó. Szaniszló utca 29. ajtó 2. _ 169
Eladó 2 szobás összkomfortos ház, 

ára 8000 pengő, kisebb szőlő, szép la 
kassal 5500 pengő. — Eladók kisebb, 
nagyobb házak és szólók. Érdeklődni: 
Tatayné, Szigligeti utca 12, ajtó 2. 163

Keresünk megvételre egy könnyű ru 
gós hintót. Ajánlatokat a kiadóba ,két 
fogatú“ jeligére. 158

Eladó egy alig használt 37-es fekete 
női félcipő. Wesselényi utca 15. 139

TELIÜS óra
megbízható!!! 

Kérjen vásárlás­
nál

TELLUS órát

Takarékos gazdasszony Gülbabáért 
14 Ellarózsáért 12, vöröshagymáért 28, 
roghagymáért 70, dughagymáért 2 pen­
gőt fehér és tarka babért 54—60 fii. 
lért fizet .furcsáknál, Nagypiactér, te­
lefon 11—96. _________ ______________

Ócska paplan vattát állandóan ve­
szek. Szigligeti u, 5. Szuterm.______75

Aradi 2 szobás téglaházamat elcse­
rélnem váradi hasonlóval. Érdeklődni 
Aristo tel utca 4 nagy raktárral szem­
ben. 161

míásí ityee
Ügyes varrólányokat, tanulókat fel­

veszek Szilvássy Vilma szalon. Hlatky
utca 7.  165

önálló keztyümunkást és tanuló' 
lányt keresztényt felvesz London kö­
tődé, Damjanich u. 4. 162

Tanulónak fizetéssel jobb házból valé 
fiukat és spulnizó lányokat kötőszövi 
üzemembe felveszek. Lórántffy 3, volt
Nyárfa utca. ______

Megbízható, ügyes kifutófiut all and <! 
alkalmazásra keresek. Mokos keime.
festő, Csáky utca 15._______________

Megbízható bejárónőt keresek. Aulich 
Lajos utca 28. .^hl

Elsejére ügyesen kézimunkázó leányt 
kifutónak felvesz Bodáné. Kossuth u
18. szám. ______________________

Perfekt főzőnő, ki r.akaritást_ ls_ vál 
lal. azonnal felvétetik. Frka szücsuzlet
Rákóczi ut 21._____________________-

Villanyszerelőt keresek. Lakatos vas­
kereskedő, Székelyhid. 

Mtósi kms

Aranyat, magas áron veszek, órát. 
ékszert javítok. Gyenge István éksze­
rész. Rákóczi u. 19. 153

Kifogástalan állapotban levő jóminő- 
ségü kombiniált szobát, f iiéit é.- kony 
hót. megvételre keresek. Szent László 
tér 8. házmester. 165

Csodaszép ebédlő buta:- és csillár ol­
csón eladók, viszonteladóknak engde- 
mény. Hitler u. 22. 4—7-.e. 106

Vendéglős ház 400 1 öl telekkel Bi
harkeresztes vasútállomásnál berende­
zéssel és joggal együtt 3200 pengőért 
eladó. Berendezés és jog nélkül pedig 
2200 pengőért. Felével átvehető. Érdek­
lődni Ladik Sándor. Nagyvárad, Má­
tyás király u. 52. szám tehet. 15-

Keresztény kereskedő 34 éves. rak.
tárnoki vagy felügyelői aikaímazg 
keres 5000 pengő készpénz óvadékka 
is rendelkezem. Címeket „Jobb J 
jeligére a kiadóba kérek.

Szabásznő confektióban is nagy gy* 
korlattal állást keres, betársulna an 
goi szabóhoz, rezsi megosztással umj 
kiad óba. >rr^

ti í adó tulajdonos:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMOA BT

Fő- és felelcsszerkesztő: Feleli* kiadó:
Dr paál Árpád Dr Scheffler Ferenc

* Szent László-nyvnvla R* 
igazgatója

TTszüU^T'szént László-nyomda r. t* 
körforgógépén, Nagyvárad. Szilagy 

Dezső-utca 5. tzám.
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